

P.15,4

Rozwój filozofii nowożytnej do Kanta. Cz. I  
Zima 1909/10 1 godz. tyg. k 89

Tekst w jęz. polskim, kart 88, luźnych, formatu 21 x 17 cm,  
maszynopis pismo maszynowe jednostronne oraz niewielkie dopis-  
ska odręczne na odwrocie.



I albu

Przyjęty filozofii morskiej

dr Kanta G.

Biura 19 09/10

1 godz. 50 -

wotnego, albowiem niepodobna nam treści jednej i drugiej pod tym względem porównywać. Tak tedy teorya ilościowa w każdym znaczeniu, które można jej nadać, natrafia na trudności, a nadto sprzeciwiają jej się fakty, gdy n.p. zechcemy ją zastosować do dźwięków danych pierwotnie i pochodnie.

Czyż bowiem istotnie między jakimś spostrzeżonym dźwiękiem fortissimo a tym samym dźwiękiem odtworzonym zachodzi tylko ta różnica, że drugi przedstawia się jako mniej intenzywny? Może jako dźwięk pianissimo? Czy w takim razie nie musiałaby zniknąć różnica między słyszanem pianissimo a odtworzonem fortissimo? A przesież różnicę tę doskonale załatwiać możemy.

Należy więc zarzucić teorię ilościową. A ponieważ usiłowania opisania i określenia jakościowej różnicy między wyobrażeniami pochodnymi a pierwotnymi /: jak n.p. że pochodne są w pewne szczegóły uboższe od pierwotnych, w inne bogatsze, że są na ogólnie bledsze od pierwotnych:/ bądź natrafiają na trudności teoretyczne, bądź też nie dają się pogodzić z faktami, prześwieca to trzeba uznać, że różnica wyobrażeń pierwotnych i pochodnych należy do rzędu różnic elementarnych, znanych z doświadczenia, ale nie dających się

I. 22/x 09  
Zima 1909/10 1 godzina tygodniowo.

Wstęp § 1. Wczesny Nowożytny - Machabeus

obejmuje wiek ~~XIV~~ XVI, XVII, XVIII, t.j. do drugiej je o połku.  
Filozofia nowożytna wyrosła z opozycji do średniowiecznej. To

znamie, które przeciwstawia stosunek nowożytno-sredniowiecznej  
do średniowieczno-starożytnej. ~~Międzynarodowe kawiarnie~~  
~~przejście~~ dalszy ciąg, tu świątynie odrywanie się i przeciwstawianie. Naturą mianie, że to prze-  
ciwstawianie się i odrywanie nie mogło zapobiedź wpływowi. I nowożytna filozofia zwłaszcza w początkach swych bardzo pod wpływem  
średniowiecznej pozostaje. W miarę postępujących naprzód lat i wieków ten wpływ słabnie, ale ślady jego po dziś dzień dadzą się od-  
naleść, tem bardziej, że nie brak głosów, które w filozofii średniowiecznej, w fazie, w której najbardziej rozkwitła, w Tomasz z  
Akwinu, widzą nieprzesigiony wzór dla filozofii wszystkich czasów. Ale ten prąd, pragmacy utrzymał filozofię średniowieczną, temizm  
w życiu i w mocy, czasami silniejszy, czasami słabszy, nie odegra-

~~Wczesna analogia~~  
~~jest według pojęcia~~  
~~stosunek do dawnych~~  
~~współczesnych~~  
~~nie odradzających~~  
grał w filozofii nowożytnej roli decydującej. Reprezentowali go gł. wnie jezuici, ~~wszystkie~~ najwybitniejszym była głównym siedli-  
skiem tego w epoce nowożytnej wchodzącego tomizmu była Hiszpania,  
uniwersytety w Coimbrze i w Salamance. Głównym przedstawicielem



Franciszek

François Suarzey ur. 1548 w Granadzie, umarł w Lizbonie 1617.

Z razu prawnik, potem jezuita, teolog, filozof, nauczał w różnych zakładaach jezuickich, i innych, m.i. w Rzymie, Salamnce, Ciombrze pisarz niezmiernie płodny, główne dzieło Disputationes metaphysicae. Tworzyło długie lata podstawę wykładów uniwersyteckich. W ogól-

le w uniwersytetach filozofia scholastyczna długie czasy się jeszcze utrzymywała. <sup>medievalne</sup> Nie wszędzie tomizm. W Anglii głównie żółty okkamizm,

w Polsce, w Krakowie skotyzm także miał wyznawców, obok okamizmu i tomizmu. Pośrednio te kierunki, wykłdane w uniwersytetach jako filozofia jeszcze po części w wieku XVIII. miały oczywiście wpływ na filozofów nowożytnych, o ile ci pobierali wyk. z tańcnicie uniwersyteckie, a to w ten sposób, że nawet ci, którzy przeciw temu

wpływowi się bronili, nie mogli zawsze uniknąć posługiwania się terminologią i pojęciami scholastycznemi. To też w dziełach Bacona z Verulamu, Descartesa, Spinozy, i wielu innych spotykamy się z pojęciami i wyrazami, a czasem nawet z poglądami i sposobami dowodzenia scholatyków. Ale filozofowie nowożytni ulegali temi

wpływowi niechętnie, bezwiednie, przeciw niemu się bronili. Albowiem prawda pozostaje, że opozycja przeciw filozofii wieków śre-

Verte. I. To się tłumaczy po częścią siłą bezwładności: tu miało się gotowe podre zniki, systematy etc- prady nowe musiały to dopiero stworyć. Po drugie T tłumaczy się siłą bezwładności w ogółecie do przadów. Ludzkość w swych warstwach szerszych jest wogóle konserwatywna. Rewolucję robią jednostki, masy te podburają jąc. Rzeczywiście ten, że jezuiti takie osobisty wpływ mieli w wielu uniwersytetach, zwiastujący w tychka jach europej, w których się powiodła przeciwreformacja, w rece swoje wykształcenie średnie i wyższe /: Wilno Akademia jez 1578, We Lwowie, 1661 ale i w innych krajobrazach, n.p. Gąz, Innsbruck :/ W tąsce wpływ tak silny, że Henryk Struve, jedyny właściwy u nas historyk filozofii polskiej, ziel i rozwój filozofii w Polsce na : I. Okres akademicki od rozkwitu akademii krakowskiej do panowania jezuitów wod 2. poł. XV wieku pod koniec wieku XVI /: więc pierwsz sto lat ery nowożytnej: 1600, walka scholastyki a natuscholastykodrodzenie, humanizm. Przykładowy reprezentant Grzegorz z Sanoka, Ur. 1400 w Sznoku, profesor Akademii Jagiellońskiej przez ostatnie 26 lat życia arcybiskup lwowski. Um. 1477 w Rohatynie. Życieego przez Filippa Kalima opisany- polskie wyd.:/. Okr. II. Jeuicki Od 2. poł. XVI. do drugiej poł. XVIII. w. "zwrot do dogmatycznego formalizmu średn owiecznej scholastyki podkopującej zarodki samodzielnego rozwijającego się myśli, zaszczepiając nauki XIII. wieku w formie czczej i beztreściowej". Przedstawicielej legion, umysłów wybitnych brak jak dotąd. III okr Odrodzenie, "zaszczeplenie nowoczesnych dażności filozoficznych na gruncie polskim" - od 2. poł.w. XVIII poprzez pirewszą ćwierć wieku XIX. Wpływ Wolfafa i Kanta, filozofii francuskiej, szkockiej: Jan Śniadecki Kantyzm: Jędrzej Śniadecki 1768-1838. -Francusko-szkocki wpływ: Jan Śniadecki 1756-1830. Okr. IV. Idealistyczny: Od drugiej ćwierci wieku 1800 XIX. do mniejwiecej 1860. Idealizm. Wpływ hegla Schellinga. Gołuchowski, Trentowski Kremer Libelt. Okres. VI. współczesny. - Węęc ten podział wskazuje rolę jezuitów w nowożytnej filozofii w Polsce- gdzieś indziej nie tak silnu i tak wyuczny. Już naszym gruncie filozofii średniowiecznej, przejętej przez wieki nowe, różne kierunki się zaznaczyły.

Wkontakte: Jan Duns szkot Ur. około 1270, umarł 1308. Franciszkanin. zaczyna podważać jedność teologii i filozofii nauk objawionej i przyrodzonej. Obie mają różne metody i różny przedmiot. Rozumiem gdy chodzi o wiare, rozum gdy chodzi o wiedzę. Prymat woli. Także w Bogu. Heterozmetyczny. Indywidualizm Szkota. - W Helmut Ocean również Franciszkanin Ur. // 1320 // um. Młodszy od tamtego, umarł 1347 w Monachium na dworze Ludwika bawarskiego. Wysnuł skarjne konsekwencje z poglądów Szkota. Teologia nie jest nauką. Teoria dwojakiej prawdy.

*Klasyka*  
Zima 1909-10

-3-

Rozw. fil. nowoż. do Kanta,

dnych jest jednym z głównych znamion filozofii nowożytnej.

*Vader*

Jeżeli jednak ta opozycja nie usunęła od razu wszelkiego wpływu filozofii średniowiecnej na nowożytną, to i z drugiej strony początkami swemi tkwi ona później już w samuch wiekach średnich i w pewnych kierunkach myśli, które się już w wiekach średnich ujawniły. Rozwój i tutaj nie szedź skokami, lecz lecz stopniowo i powoli. Wiele pomysłów i poglądów, które mają charakter zupełnie nowożytny, początkami swemi sięga w wiek średnie; niejedna kierunek myśli, który nadając sygnaturę okresowi nowożytnemu umysłu ludzkiego, zajmuje w tej epoce główne miejsce, występuje w wiekach średnich słabo, niepokaźnie, ale zaznacza już tam niewątpliwie swe istnienie. I zobaczymy niebawem, że z pewnego punktu widzenia można wprost powiedzieć, iż prądy, w wiekach średnich słabo znaczone, potężniejsza w nowożytnej epoce, a prądy, tworzące główne tło myśli średniowiecznej, w nowożytnej zamierają, albo wiodą żywot niepokaźny i drugorzędny. Okres, w którym rozpoczyna się to zmaganie

*Empirizm  
Aporetum  
Schopenhauer  
Mystyczna*  
Pragnąc bliżej to przeciwieństwo nowożytnej i średniowiecznej filozofii scharakteryzować nie się obu epok, średniowiecza i ery



nowożytnej, to właśnie epoka odrodzenia, przejściowa, sięgająca tak dobrze jeszcze w wiek XVI, jak w wieku tem już rozpoczyna się era nowożytna. Co wiek XIV, rozpoczął, tego XVI. w głównych zarysach dokonał, i dlatego można nowożytną filozofię od wieku XVI. liczyć. mniej więcej od drugiej jego połowy, której początek zaraźem końcem eopki odrodzenia.

Ta epoka odrodzenia, po części wytworzyła, po części wydobyła na jaw szereg punktów widzenia zasadniczych, dla filozofii nowożytnej niezmiernie charakterystycznych. Najważniejsze z nich pragnę wyliczyć i objąśnić po krótkie już tutaj, chociaż w pełni zrozumieć będziemy je mogli dopiero w trakcie poznawania filozofii nowożytnej religijno (religijno) Więc I. Uwalnianie się od wszelkiej powagi w sprawach naukowych Wieki średnie przysięgały koejno na różnych filozofów i uczonych, n.p. w naukach przyrodniczych zrazu na Pliniusza, potem na Ary- stotelesa - to ustalo. Naturalnie, że to tylko wynikiem wzmożonego zaufania do własnego rozumu i badania, zaufania przedtem mocno praytłumionego tradycją grzwchu pierworodnego, ułomności umysłu ludzkiego i koniecznością polegania we wszystkiem na świetle objawienia. Wiemy, że to miało już swój początek i wiekach śre-

Vertel. Ale ełaśnie pod wpływem epoki odrodzenia powstaje zjawisko bardzo w tej mierze ciekawe. Tak jak w literaturze pisma i w sztuce, tak też i w filozofii nawrót do starożytności. Jak przed wpływem w reformacji dążność do oparcia się o źródła teologii - pismo święte - tak w filozofii dążność do oparcia się o filozofów starzytnych - równolegle z opozycją przeciw Arysztotelesowi interpretowanemu w duchu scholastyki. Odzywają klasyczne, greckie systemy i kierunki filozoficzne: Platonizm, Stoicyzm, epikureizm a z nim atomistyka, panteizm również się zjawia. Ale nie przyjmuje się tych pełna głądów i kierunków w formie autorytatywnej. Są one jak gdyby przejściem do samodzielniejszego ukształtowania się myśli i ujęcia zagadnień świata. Wszelako wpływ tu niewątpliwy.

Zima 1909/10

1079 - 1142

-5- Rozw. fil. nowoż. do Kanta.

1241(145) - 1294

dnych: Abelard, Rogerjusz Bacon. Dalej teorya podwójnokojakiej pawdy dalej odrywanie filozofii od teologii. Otóż w związk z tem wzmo żonem zaufaniem do własnych sił rozumu ludzkiego, które dało początek późniejszemu racionalizmowi, pozostaje objaw inny.

II. Rozwój całego szeregu nauk szczegółowych obok teologii i filozofii. Dalej wzaje, ne oddziaływanie wzajmne na siebie filozofii (1543) Kopernika i system filozofii Giordana Brunona itp. i tych nauk. Wystarczy wspomnieć o matematycznej szacie filozofii Spinozy, a nawet po części o matematycznej jej treści: zamiast związku przyczynowego w świecie upatruje wiodące związek taki, jak w geometryi. Albo: rozwój mechaniki i wskutek tego odzycie mechanistycznego poglądu na świat. Dalej pod wpływem dobyczy fizyki i fizyologii psychologia asocjacyjna angielska. itp.

III. Zjawia się w szeregu nauk filozoficznych epistemologia. Przedtem granice wiedzy ludzkiej wydawały się usunięte - człowiek n wszelkie pytania znajdywał odpowiedzi jeśli nie w filozofii, to w teologii. Teraz, gdy o własnychsiłach rozum badał, wraz z zaufaniem do niego powstawała też refleksja co do kwestyi, jak daleko to zaufanie może iść. A w związku z tem kwestya metody badania wysuwa się na pierw zy plan.

II. 29/X 09

W. Czerwinski  
Laporte



IV. W związku z tem znowu występuje cały szereg filo-ofów, którzy filozofując, nie tworzą poglądu na świat, nie tworzą zamkniętego systemu filozoficznego. Złe i ci, co tworzą systemy, inni mają przytem widnokrąg: W wiekach średnich filozofia poruszała się na linii: człowiek-ziemia  Bog. Teraz linia: człowiek  wszechświat  Bog. A raczej wszechświat, człowiek, Bóg. Stanowisko antropocentryczne, geocentryczne zarzucone na rzecz stanowiska kosmocentrycznego. A tem samem możliwość bardzo różnych systemów, często zwalczających się, w miejsce panującego niemal niepodzielnie w wiekach średnich chrześciańskiego poglądu, obok którego panteistyczny chyba tylko jeszcze wyraźniej si zaznaczał. Ale to nas prowadzi z ogólną charakterystyką już do charakterystyki poszczególnych prądów filozoficznych.

## §2. Kierunki i okresy filozofii nowożytnej.

Co tu przedewszystkiem uderza, to wielkie bogactwo kierunków, skoncentrowane na obszarze czasowym stosunkowo bardzo szczupłym. I w tem także pewne przeciwnieństwo do ~~starej~~ ~~średniowiecznej~~. Mnóstwo problematów i kwestyi, przedte, nietkniętych. Znowu zrazu tylko najogókniejsze uwagi: /Maty/Włodz/Jeden/



Zima 1909/10

-7-

Rozw. fil. nowoż. do Kanta.

1. Mamy (przeciwieństwo) systematyków i metodyków. Jedni tworzą poglądy na świat, druzi zastanawiają się, nad metodą filozofowania i badania naukowego w ogóle. Czasem tensam filozofa czyni jedno i drugie: nową, od średniowiecz odmienną metodą buduje nowy, od religii niezależny pogląd na świat. W obębie zarówno metody jak systematyki różnie odcienie i kierunki. W metodyce przeciwieństwo racjonalizmu i empiryzmu Pierwszy kierunek w pp wstawaniu wiezy ludzkiej kładzie główny nacisk na czynniki, twkwiące w rozumie ludzkiem, na jakieś wrodzone pojęcia itp, drugi zaś kładzie nacisk główny na czynniki z zewnątrz człowiekowi przybywające, na to co mu daje doświadczenie. /: Skrajnym hasłem: nihil est in intellectu, quod non prius fuerit in sensu: a rationalism dodaje: nisi intellectus ipse :/. Systematycy zaś wyczerpują w okresie nowożytnej filozofii wszystkie zasadnicze formy poglądu na świat ze względu na srosunek świata duchowego do cielesnego, substancji duchowej do materialnej, duszy do ciała: przyczem i Bóg odzrywa ważną rolę. Tu bowiem zasadniczo możliwe poglądy: Monizm Dualizm. Monizm trojaki: materialistyczny, spirytualistyczny, monoizm w zna-

~~Proprietary~~

Zima 1909/10

-8- oznio ścislesjzem Rozw. fil nowoż.

czeniu ścislejszem. Kierunki te są po części powtórzeniem, po części zaś przetworzeniem kierunków starożytnych pod wpływem pacy myślowej średniowiecza i zmian w życiu umysłowem, spowodowanych nowymi horyzontami dzięki odkryciom i wynalazkom. Rzec jasna tż, że pewne kierunki pod względem netodycznym są duchowo bliższe pewnym kierunkom systematycznym. Z przeciwieństwem systematyków i metodystów łączy się przeciwnieństwo inne:

2. Dogmatycy i sceptycy. Pierwsi to tacy, którzy mają pełne zaufanie do zdolności poznańcznych rozumu ludzkiego. Wieki średnie pod tym względem człowieka uspokoili, wzmawiając w niego, że może wiedzieć wszystko, bo tam, gdzie rozum nie starczy, tam starczy objawienie. Ale o ile zrazu zakres objawienia i rozumu był identyczny niemał, o ile zrazu sądzono, że człowiek zostało objawieniem, to też człowiek może poznać przyrodnem światłem rozumu, o tyle w miarę rozwoju średniowiecza zakres wiezy rozumowej dozwalał zacieśnienia, coraz więcej wynurzało się rzeczy, które tylko drogą objawienia są człowiekowi dostępne. I w dalszym ciągu zjawiali się - znowu za przykładem starożytność ludzi, którzy coraz bardziej zacieśniali zakres rozumowego poznawania człowieka, a nie



Zima 1909/10

-9- Rozwój fil. nowoż. do Kanta.

*Sceptycy  
wyrobinie  
wzgladu*  
uznając przytem objawienia, tem samem i zakres wiedzy zacieśniali coraz bardziej. Nie powierzali rozumowi, cgy a w zakresie bardzo szcuplem, i to się właśnie nazywa sceptycyzmem. Przeciwnie zaś dogmatyzmem, od dogma, twierdzenie, albowiem dogmatyzmy stawia różnow twierdzenia, nie pytając się, nie rozważając, czy rozum ludzki zdo ny do ich uzasadnienia. /: Twierdzeniowcy i rozważańcy :/  
Rzecz jasna, że sceptycy nie będą systematykami, lae metodykami przedewszystkiem. Trudno też, by sceptykami byli racjonalisi.

*III. 5/XI/09*  
ż. Religijni i ireligijni. W wiekach średnich religiość filozofii była zrau powszechna. Ale i tu z czasem, masyapiło rozluźnienie tego związku. a filozofia nowożytna w wielu wypadkach związek ten przerwała zupełnie. Ale tylko w wielu wypadkach, nie powszechnie. Mamy bowiem i tuyaj umysły i systemy, które wyodczuwają potrzebę religii, sgformułowania swego stonunku do Boga, dla których filozofowanie jest może tylko jedną z form, w której czynią zadość swej potrzebie religijnej, nie mogąc jej uczymień zadość w formie irzędowego kościoła i jego wierzeń. Moznaby to przeciwistwo określić wyrazami: racyjonalisci i irracyjonalisci. Tylko pamiętać wtedy trzeba, że tu racjonalizm zna zy coś całkiem innego, aniżeli tam,



Zima 1909/10

-10- Rozw. fil. nowoż. do Kanta.

gdzie go przeciwstawiamy empiryzmowi. Tu racyonalizm znaczy obranie się do tego co rozum sam wie zięć może bez pomocy objawienia a tym samem odruczenie wszelkich nadprzyrodzonych czynników, wszystkiego, co wkracza w sferę zaświata religii etc. Iracyonalizm natomiast przyznaje, że więcej jest rzeczy między niebem a ziemią, aniżeli sniło się filozomom. Niem wszystkiego rozumem uchwycić można. Trzeba i wiary, i serca gorącego trzeba się liczyć z niezapo- partemi potrzebami człowieka, pragnącego odpowiedi na pałace go

zagadnienia celu jego istnienia, życia pośmiertnego itd. I tu oczywiście n.p. irelig. bliżej sceptyków, relig. bliżej dogmatyków.

Te wspomniane trzy przeciwnstwa: Systematyków i metodyków, dogmatyków i sceptyków, racyonalistów i empirystów, religionistów i ireligionistów wyczerpując główne, zasadnicze przeciwnstwa które występują w filozofii nowożytnej. Naturalnie, że różnie kleszcze odcienia, przepłatania, a bogactwo nieprzebrane już z samego faktu, że przecież jak wiemy, systematycy występują z bardzorozmaitemi poglądami na świat. Stosownie więc do tego jeszczemy należało rozróżnić teleologizm i mechanizm /: w obrębie spirytualizmy i materializmu :/ albowiem tak samo determinizm i indeterminizm. So tego bogatego zabarwienia całej tkaniny myśli nowożytnej przyczynia się i yto, że prądy



Zima 1909/10

-11- Rozw. fil. nowoż. do Kanta.

i kierunki występują tu w postaci o wiele wiecej pod względem narodowym zróżnicowanej, aniżeli w wiekach średnich. Tam naprawcze mówimy także o filozofii chrześciańskie i żydowskiej, ale przeciwstawiając jej chrześciańską, tem z samem przyznajemy, że tu chodzi bardzoej o różnice kulturalne, aniżeli narodowe. Taś w obrębie każdej z rych kuatur. A chociaż możnaby może w bardzo ciekawy sposób ślredzić związku z tych różnic religikno-kulturalnych z różnicami rasowemi, etnicznemi, językowemi, nie to nam chodzi teraz, lecz o fakt, że w obrębie jednej z tych kultur, mianowicie chrześciańskiej, następuje zróżnicowanie według narodowości, dzięki czemu n.p. filozofia angielska, francuska i niemiecka ma swoją poniekąd odręb a fizyognomię, gdy tymczasem filozofia u Arabów i u żydów, w iec w tamtych środowiskach religijno-kulturalnych zupełnie nie drugorzędna tylko odgrywa teraz rolę. ✓ ✓

Jeżeli po tak całkiem ogólnikowym scharakteryzowaniu kierunków zechcemy jeszcze zdać sobie sprawę ze stosuku kierunków filozofii nowożytniej do średniowiecznej, charakter opozycyjny filozofii nowożytnej i w tem się objawi, że , jak już lekko zaznaczyłem , kie-



Zima 1909/10

-12- Rozw. fil. nowoż. do Kanta.

ruki w wiekach średnich słabo występujące, tu stają się z biegiem czasu dominującymi, a kierunki tam dominujące, tu słabną i na drugi plan ustępują. Więc kierunek empi yvz o przyrodniczy coraz silniej się zaznacza, natomiast kierunek jednocześnie ~~filozoficzny~~ teologię z filozofią i wszystkimi innymi naukami upada. W tym kierunku drugim zaś odróżniliśmy scholastyk w znaczeniu ścisłej szym, t.j. rozumowe ujmowania prawd wiary, logincze ich formułowanie, pewien więc racjonalizm - ale w innym znaczeniu - i drugi prąd, mistyczny, t.j. nowe rozumem, lecz bardziej uczuciowo starający się religię i stosunek człowieka do Boga pojmować. Oba te prądy, które jako religię nie przeciwstawić można też w wiekach średnich powi empiryczno-przyrodniczym jako irreligijnemu, występują w nowożytnej filozofii, ale znowu w owróceniu. Nietylko bowiem zajmują drugie miejsce w porównaniu z empirycznym, lecz i między sobą są zamienione: w wiekach średnich scholastyk w znaczeniu ścisłej szem przeważał, w wiekach nowotywnych mistyczny z obu dwóch przeważał.

To przesunięcie się punktów widzenia i zmiany kierunków odbyło się i w epoce nowożytnej stopniowo i kolejno, dzięki czemu



*Zawieranie  
przyjęcia  
wielu  
zakłóceń  
wokół  
filozofii*

można wyraźnie odróżnić dwa okresy w dz. ejach filozofii nowożytniej pominawszy okres przygotowawczy, przejściowy, znany pod nazwą filozofii odrodzenia. Pierwszy okres, to mniej więcej wiek XVII, okres, w którym nawyknięcie do posiadania poglądu na świat, obejmującego irozwiązującego wszelkie zagadnienia i nieba i ziemi i życia i śmierci i celu i przyszłości człowieka była jeszcze bardzo żywe, tak iż po zachwaianiu się ~~filozofii~~ // kościerskiego systemu filozoficznego i poglądu na świat tworzone systemy pozakościelne, bardziej lub mniej religijne. I mianowicie wiek XVII. nazwać wiekiem wielu systemów filozoficznych, z czem się oczywiście łączy też charakter bardziej dogmatyczny tego okresu. I niema żadnego głównego typu systemu, któryby nie był w tej epoce wystąpił: dualizm monizm, a z monizmu spityrualizm, materyalizm, monizm w znaczeniu ścisłejszem. A ponieważ usiłowano tu właśnie tworzyć systemy odwiary ofizyjnej mniej lub więcej niezależne, więc nic dziwnego, że z zaufaniem do własnego rozumu szła w ręku dążność do gruntonego ufundowania tych nowych poglądów na świat na nowych podstawach metodycznych, za wzorem nauk szczególnowych. Więc i metodycy tu występają ale o odcieniu dogmatycznym. ~~Wiek XVIII. awany cze-~~



W związku z tym pędem twórczym na polu systemów w związku z dogmatyzmem występuje w wieku XVII bardzo silnie prąd religijny jeszcze. Tak samo bowiem, jak ludzkość nie od razu odwróciła się od licznych głęboko w jezduszy drzemiących pierwiastków religijnych, chociaż starała się być niezależną od dogmatyki kościelnej i wyzwolić się z pod tyrańskiej przewagi kościoła także na polu nauki, które teraz tak wspaniale się rozrosło. Więc ten pierwiastek religijny najduje swój wyraz bądź w systemach zabarwionych sionym mistycyzmem, bądź w próbach tworzenia jakiejś nowej wiary, jakieś nowych wyznań, w których form religijnego myślenia i życia.

Rzecz ciekawa, że ten prąd religijny, w którym przeważa jednak wyraźnie kierunek mistyczny, a nie kierunek scholastyczny w znaczeniu ciasniejszym czyli racjonalistyczny w naczeniu kościelnem, że ten prąd religijny sąsiaduje bardzo blisko z kierunkiem, który w tym pierwszym okresie filozofii nowożytnej dość słabo i gdzie-niehdzie występuje, ale wzamagając się przez cały wiek XVII w wieku XVIII staje się prawie że znamiennym dla tego wieku, mianowicie z prądem sceptycnym.



W wieku XVIII bowiem twórczość w kierunku ko struowania wielichs systemów i poglądów na świat słabwie ogromnie- jakby po wysiłku wielkim duch ludzki opuszczaly/siły skrzydła. Opiszcza je rzeczy wiście, a to nietylko dlatego, że mu zabrakło sił i tchu z tego wielkiego rozpedu i rozmachu poprzedniego stulecia, lecz dlatego, że mu zaczyna barknąć wiary. Metodycy biorą góre nad systematyka- mi, zastanawiając się nad podstawami wiezy, znajdują coraz wię-cej słabych punktów w tej podstawie. Więc twórczość ludzka co do systemów z jednej strony zaczyna się poruszać po linii najmniejszego wysiłku, to znaczy zadowala się podtrzymywaniem i paragrafo- waniem oraz popularyzowaniem i zastosowywaniem systemów już po- przednio, w wieku XVII stworzonych , z drugiej strony powiada so- bie, że i to właściwie nie wiele warter, bo który ostateczne może wę- dzieć, jak to tam jest z istotą świata otd. Powiadaką sobie zrazu na ucho, potem już całkiem jawnie, że tak jak muru głową, ta taje- mnic bytu- jeżeli w ogóle jakieś są, rozumem nie przeniecie czło- wiek. Więc wzmagają się wyraźnie sceptycyzm, a równolegle z nim zjawia się ogromne osłabnięcie ducha religijnego. tak iż mistycyzm zupełnie niemal się zapada. Sceptycyzm bowiem i stroną religijną



ducha zaraził, to znaczy, że starał się z religijności zedrzeć wszelki nimb tajemniczości, wszelkie jakieś mroki i cienie, i dla tego a yto znowu w związku z tem zjawiskiem ppzostaje, iż wiara zostaje zepchnięta całkiem na drugi plan, a rozum, wiexza pojęcie wai i rozumowa uzasadniona staje się wyjątkiem źródłem przekonań. Więc racyonalizm w tem zn czeniu, że wiara rzeczą niegodną człowieka, a rozum jedynie rozstrzyga o wszysktiem, nawet o tak zw. tajemnicach wiary- o ile chby nie można pojąć, należy je w ogóle zarzucić. Stąd to nazwa wieku oświecenia: oświeca on światłem rozumu wszy tko i tylko to uznaje, co światłem rozumu oświe lić się da- a tak wysoko stawiając rozum, zarazem popurayzuje jego zdoby- cze i w szersze wa stwy owykszałconych niesie. A zarazem lekki z tem się łączy sceptyczym, lekceważenie wszystkieg, co tak wprost rozumem po ać się nieda. Więc obraz ducha niemal że przeciwny te mu, który nam podaje wiek XVII.

IV  
12/XI/09

Naturalnie, i to zawsze tr eba powstarzać, tak ostrego i stano- wczego odgraniczenia niema, jak to na papierze lub w teoretycznym ujeciu tak żadnie wygląda. Stąd też trudność wieokie w przedsta- wieniu filozofii nowożytnej, jeżeli niema się zatracić wątek i przewodnia linia rozwoju.



Zima 1909/10

-17-

7727// Rozwój fil. nowożytnej do Kanta

Okres I. filozofii nowożytnej do końca wieku XVII.  
wiek XVII.: nazwa a priori:/

Nowe metody

Rozdział I. Szykanie/powych metod./

§.1. Przyczyny zwrotu, źródła zmienionego nowych metod.  
Rozwój nauk szczegółowych.

1. Gdybyśmy chcieli jednym słowem odpowiedzieć na pytanie, na czem opierał się w swych badaniach i rozmyślaniach badacz średnio wieczny, musielibyśmy odpowiedzieć "na książkach". Rzadko kto pw szczepłym zakresie poza książki wyzierał: czynili to może arabiowie, wśród chrześcian ten lub ów odosobniony człowiek /: Rogerjusz Bacon :/ ale poza tymi wyjątkami średniowiecznego uczonego niemożna sobie wprost inaczejwyobrazić, jak siedzącego nad książką w izdebce, i z książki czerpiącego materiały zaagadnień, i zarazem sposób ich rozwiązania. Nawet na zagadnienia z praktycznego przyrodoznawstwa, jak n... leczyć tę lub ową chorobę, szykano odpowiedzi w książkach. A , książki te były dwojakiego rodzaju: Pismo św. i Ojcowie kościoła, oraz autorowie starożytni wraz z ich komentatorami. W czasie odrodzenia dokonało się pełne przesunięcie na niekorzyść późniejszych autorów a korzyść źródłowych /: pismo św. św. Augustyn, autorowie



klasyczni z pierwszej reęki:/. Ale zawsze były to książki, obok których rzeczywistość ustępowała na drugi plan, gdyż na nię były oczy zamknięte. A tem bardziej oczy miał człoeciego zamknięty, że myślami nurzał się w swem własnym wnętrzu, w duszy swej i jej stosunku do Boga. I chociaż na tem tle rozwinęło się życie duchowe bardzo bogate, spory teogloiczno-filozoficzne bardzo ożywione, była to przecież wielka jednostronność.

2. Ale nieabwem trzeba było oczy otworzyć i rozejrzeć się trochę po świecie. Różne dokonywały się przewroty w stosunkach ekonomicznych i społeczno-politycznych. Odkrycia bnowych lądów. Odkrycia nowych światów. Państwo rzymskie narodu niemieckiego musiało wobec wzrosu poątgi Francji i Niderlandów a niebawem i Anglii następnie Hiszpanii przestać marzyć o uniwersalnej monarchii światowej; tem bardziej, że pojęcie świata ziemskiego bardzo się rozszerzyło, i nawet w stosunkach ekonomicznych zjawił się system kredytowy w stosunkach kupieckich przedtem zupełnie uboczny jako główny., poznano nadto nowe kraje, nowych ludzi, ziemia stała się drobną częstką świata. A/tywnie/ Anglia z/tem/wszystkim Wszystkie te nowe



fakty zwracały na siebie uwagę człowieka, wymagały zajcia się niemi, odrywały oczy od książek stworzyły szereg nowych dziedzin do- ciekania naukowego poza filozofią. Zaczęto zajmować się zagadnieniami prawno-społecznymi i politycznymi, a taksamo zagadnieniami z zakresu przyrody w sposób mniej lub więcej od teologii i filozofii niezależny i w ten sposób powstały nauki szczegółowe, na czele których kroczyła w czasach, o których mowa, w zaraniu filozofii owoźtnej, mechanika w najszerzym tego słowa pojęciu, mechanika ruchów na ziemi i ruchów niebieskich. Mechanika jako

z. Mechanika chlubiąca się tylu zdobyczami w erze jeszcze starzynej - wystarczy wpsomnieć Archimedesa - przez wieki średnie taka tylu innych nauk szczegółowych, spała. Zbudził ją do nowego życia Galileo Galilei, Leonardo da Vinci, pośrodku Kopernik. Leonardo da Vinci 1452-1519 jakby drogowskaz u tego zarania staje, w epoce odrodzenia, a znaczenie jego polega na tem, iż po pierwsze wskazując - jak to już czyili schoatycy po części, wszeskożna konieczność współdziaania doświadczenia z rozumem zaznaczał, że rozum tylko wtedy dostarczy nam wiedzy prawdziwej gdzie może posługiwać się matematyką. Twierdzenie to zrozumiałe u malarza, zastanawiającego się nad zasadami optyki i perspektywy,



Zima 1909/10

-20-

Rozwój gfil. nowoż. źdo Kanta.,.

muzykiem

a będącym przytem inżynierem. 2. Stąd znaczenie wzoru dla wszelkiej nauki otrzymała w jego oczach mechanika. Z. Z tem łączył się u niego zarodek i początek mechanistycznego poglądu na świat, t.j. sądził, że a. ruch wszelkie w świecie nie jest bynajmniej wynikiem jakichś organicznych lub duchowych czynników /: jakiejś siły żywowej, albo jakiegoś neikos kai philia :/ b. wszystko dzieje się w świecie z konieczności, która jest wiączną spójnią i prawidłem rzeczywistości . - Zjawianie się takich myśli wiele charakterystyczne i znamienne. Jutrzenka nowego postępu m chaniki, który otrzymał też najsilniejszy bodzieć ze strony odkrycia Kopernika ogłoszonego drukiem w r. 1543 De revolutionibus orbium caelestium I skoro wymawiam nazwisko Kopernika, proszę sobie przypomnieć, że tego uczoego chociaż nosił sukienkę duchowną, już sobie nie wyobrażamy siedzącego na książkami w izdebce, lecz na platformie dachu, jak go malował Matejko, wpartrzonego w niebo, podobnie, jak , gdy mowa o Galiluezu, wyobrażamy go sobie w ~~y~~ tiumie pizańskim, obserwującego ruch wahadłowy lampek poruszanych przy zaświecaniu, albo, gdy mowa o Keplerze, wyobrażamy go sobie z luneta. Wprowadził Keplera Kan 1571-1630 ur. w Szwabii, żyjący w Hradcu w Styrii, w Pra-

Virtus  
potestus



Zima 1909/10

-21- Rozwój filozofii nowożytnej do Kanta  
a małże w Ratysbonie

dzie i na koniec w Liznu, gdzie też umarł, zrazu jeszcze wyznawał  
pogląd na świat zbliżony do pitaorejskiego i arystotelesowego, przy  
animaet motrices

*W postaciem Kopernika*

mując sę rę gwiazd stałych i dusze ciał niebieskich, ale pod kon-

w późniejszej pożowie działalności swej zastąpił dusze siłami, i  
wyznawał mechanistyczny pogląd na świat

~~Astronomia nova seu~~ w rok 1597 rozprawę o hipo-

tezach i ich znaczeniu w badaniach naukowych, a w roku 1609 swej epo-

kowej dzieło Astronomia nova seu Physica coelestis tradita commen-

tariis de motibus stellae Martis wydanym w Pradze owe znane prawa

Keplera, wykańczające system Kopernika w postaci matematycznie do-

kładnej. I dla Keplera głównym narzędziem wiedzy prawdziwej jest

matematyka i liczba, ilościowe ujęcie zjawisk. Właściwym zaś twórcą

nowożytnej mechaniki jest Galileo Galilei, ~~któ~~/ 1564-1641 autor

dzieł zwłaszcza dwóch: Diaologo di Galileo Galilei sopra i duo mas-

sime sistemi del mondo Ptolemaico e Copernicano 1632 i ~~Piscescyski~~

nuove Discorsi e dimostrazioni matematiche intorno a due nuove scenze

1638. Galilei urodził się w Pizie, działał zrazu tam, potem w Pa-

diwie, następnie w Florenzy. Znany jest jego konflikt z kościołem

który zakończył się 1633 roku uroczystą przysięgą Galileusza, za-



rzekającego się poglądów Koepnika, którego dzieło 1616 kościół umieścił na indeksie, donec corrigatur, - illa falsa doctrina pythagorea in perniciem ecclesiae catholicae axcogitata, i przyro<sup>nie</sup> kającego, że nietyko będzie jej już nadal szerzył, lecz sze pomoże w jej tłumieniu. W drugiem z dzieł swych położył G. podwa- liny pod nowożytną mechanikę, wykładając prawo bezwładnoci, prawa prawa spadania ~~e~~ a i ciał ruchu przyspieszonego i naukę o równoległoboku sił. Tu też wywo- dzi, jak ruch paraboliczn powstaje z współdziałania dwóch ruchów prostoliniowych, przez co zachwaił na zawsze pogląd dawniejszy, tak zasadniczy, wed ug którego ruch kooistyczny uważano za najprostszy i najdoskonalszy. Ale nietyko swemi odkryciami wskazał nową drogę badaniu naukowemu, lecz też tem, co sam o metodzie tych badań mówi. Występuje przeciw stosowaniu logiki formalnej Arystotelesa w badaniu naukowem i trafnie charakteryzuje metodę badań w dziedzi- nie nauk na doświadczeni opartych jako składająca się z z przypu- szczeń przez doświadczenie nam nasuniętych, a następnie sprawdza- nie tych przypuszczeń przez porównywanie wysnutyh z nich wniosków z doświadczeniem. /: To co Mill nazwał połączoną metodą dedukcyj



Zima 1919/10

-23- Rozw. fil. nowoż. do Kanta.

i indukcji. A rozumie się, przytme wxyxtkiem chodi o jaknajdokładniej sze ujęciu ilościowem zjawisk, i Galileusz jestsuścznie dumny z tego, że postawił sobie pytanie, jakie są sto unki ilościowe tego dawno znaneo ruchu wolnego spadania ciał, albo ruchu wahadłowego. Wszelkie tłumaczenie zjawisk jakimi napędzonymi czynnikami powinno ystać, a tylko, jak to już zdał Kepler, causae verae, t.j. takie, które są nam dane w doświadczeniu, przy czym rzec ywiste mają wartość naukową. Wyraźnie zastrzega się przeciw powoływaniu się na Boga celem tłumaczenia jikichkowiek faktów i zjawisk i tym sposobem może najdubitniejszy dał wyraz zupełnemu zwrotowi w metodzie badań u progu filozofii nowożytnej, dla której hasłem stało się myślowe opanowanie i opracowanie rzeczywistości dokładnie poznanej doświadczeniem i w miarę możliwości ilościowo ujętej. Nic zdziwnego, że w czasie, gdy takie wprost tryumfy święciła nowa metoda badań i gdy przy jej pomocy powstawały nowe hałęzie wiedzy, Astronomia, mechanika nauka i ruchach ciał niebieskich i ziemskich, takie umysły, które nie w tych naukach szczególnowych tylko tkwiły, lecz posiadały interes ogólny filozoficzny zaczęły się zastanawiać nad metodą filozofowania i badania w ogóle



Zima 1909/10

24 Rozwój fil. nowoż. do Kanta.

Tym sposobem mamy w wieku XVII. z jednej strony specyalistów nie-  
ako, zastanawiających się nad postulatami metodycznemi swych badań  
i filozofów, czy iacych tak samo. U takiego Keplera jeszcze jedno  
z drugiem złączone, u H Galiluesza już się rozstępuje; ~~#/gdy/~~nauka  
~~syczególnowa~~ To, co Galiluez rozpoczął z jednej, a Kepker z drugą  
strony, nauka o r chu diał na ziemi iciaż niebie kich, w syntezę  
wielką złączył Jzak Newton, 1642- 1727 którego główne dzieło  
Philosophiae naturalis principia mathematica w Lobdynie 1687 wyda-  
ne wykładają pr wo powszechnego ciażenia; więc w lat 49 po Dis-  
corsi Galileuszoo. Natomiast z filozoficznej strony widzenia meto-  
dą zajmu à się Franiceszk Bacon i Rene E Descartes, do których sę-  
teraz zwracamy.

V. 19/XI 09  
§.2. Nowe metody w filozofii.

Omawia ni w poprzednim paragrafie mężowie wynaleźli intuczyną  
genialnością metodę w jednej z podstawowej nauk przyrodniczych,  
mianowicie w mechanice. Metoda ta polegała na rozumowem, w mate-  
matyczne formy ujętym opakowaniu materyału doświadczeni i żącja  
w ten sposób w sobie dedukcę z indukcją, rozumowanie z obserwacyją.



Jako wykwit tego połączenia przedstawiła ię mechaniką, więc niewdziwnego, że teraz stajesię hasłem dla dociekania naukowego owa trójkjca: doświadczenie, matematyka, mechanika.

Te czynniki u różnych filozofów różnie są ustosunkowane, to prawda, ale można powiedzieć, że niema żasdnego, któryby wprost lub pośre nio nie składał im ofiary i nie pozostawał pod ich wpływem. I na wzajem się te trzy czynniki przenikają, i przedewszystkiem stwierdzić trzeba, że przejęcie się doniosłością matematycznego ujęcia doświadczenia wpłynęła na sam sposób zapatrywania się na doświadczenie. Mianowicie: Tak samo jak atomistyczny pogląd na świat w st rozytności przez Leukippa i Demokryta stworzony zawierał w sobie twierdzenie o pomiotowości wszystkich własności ciał z wyjątkiem ich kształtu, wielkości i ruchu, tak też tutaj u mąslicieli, odnawiających ten pogląd nastąpiło zaprocentowanie przemiotowości jakości zmysłowych z wyjątkiem właśnie owych wymienionych. Tem samem świat stał się znowu mechanizmem, jakim był dla atomistów starożytnych. Odpowiało to właśnie tendencyi metodycznej owych czsów. Mechanizmne pojmowanie bądź świata całego, bądź

z odczytywanie. Wszelkie bieżące i dalsze informacje o tym, co się dzieje w danej jednostce, powinny być dostarczane w postaci jasnych i precyzyjnych informacji o aktualnych sytuacjach i zmianach w jednostce, a także o planach i celach jej działania. Wszelkie informacje o zmianach w jednostce powinny być dostarczane w postaci jasnych i precyzyjnych informacji o zmianach w jednostce, a także o planach i celach jej działania. Wszelkie informacje o zmianach w jednostce powinny być dostarczane w postaci jasnych i precyzyjnych informacji o zmianach w jednostce, a także o planach i celach jej działania. Wszelkie informacje o zmianach w jednostce powinny być dostarczane w postaci jasnych i precyzyjnych informacji o zmianach w jednostce, a także o planach i celach jej działania. Wszelkie informacje o zmianach w jednostce powinny być dostarczane w postaci jasnych i precyzyjnych informacji o zmianach w jednostce, a także o planach i celach jej działania. Wszelkie informacje o zmianach w jednostce powinny być dostarczane w postaci jasnych i precyzyjnych informacji o zmianach w jednostce, a także o planach i celach jej działania. Wszelkie informacje o zmianach w jednostce powinny być dostarczane w postaci jasnych i precyzyjnych informacji o zmianach w jednostce, a także o planach i celach jej działania.

przynajmiej jej świata pod zmysły podpadając go stało się odtąd nie-maldoğmatem. A wykłada to, jak widzimy, z daktu rozwoju mechaniki dzięki stosowaniu w niej właściwej metody.

Powiedziałem, że tetrzy podstawowe czynniki, które nadały ~~nowe~~  
~~piętno metodzie nowożytnej~~,

Filozofem, który z całego świadomością to stanowisko mechanistyczne w meto zie badań uczynił osią i ośrodkiem, był Hobbes. Tomasz Hobbes, ur. 1588 w Malmesbury, kształcił się w Oxfordzie, podróżował po Francji i Włoszech, i zwłaszcza dłuższy czas i kilkakrotnie bawił się w Paryżu. Umarł w Anglii 1679. Więc doczekał się bardzo sędziwego wieku. Zajmował go głownie zagadnienia polityczne społeczne i etyczne, ale aby znaleźć dla ich rozwiązań podstawę, zajmował się zagadnieniami filozoficznymi w ogóle. A czytał to gospodarka, w której sposobem, że szukał we wszystkim mechanistycznego tłumaczenia faktów i zjawisk. W dylektach Egiptu: połączenie i po angielsku pisane: poznamy później; tu, gdzie chodzi o metodę zaznaczyć trzeba, że wszelkie myślenie sprowadzał do matematyki, do operacji matematycznych, i tak sądzenie o lega na dodawaniu do siebie same wyrazów czyli nazw przedmiotów, dodawania zaś do siebie są-

langu  
aleksandrym



Zima 1909/10

-27- Rozwój fil. nowożytnej do Manta

wzorem

dów tworzy wnioskowanie. Matematyka jest więc aorem wszelk ego poznawania. A skoro tak jest, to nic dziwnego, że Aby zaś módz w formie matematycznej zdawać sobie sprawę z rzeczywistości, to trzeba wniej wszędzie szukać ruchów, do których się wszystko sprawdza i stąd to się bierze, że Hobbes pod posatnią ciał i ruchów całą rzeczywistość pojmuję, zwłaszcza zaś zjawiska społeczne. Dalszą konsekwencją jest, że cała rzeczywistość pojęta jest jako kompleks ciał. Tylko ciała istnieją, co nie jest ciałem istnieć nie może.  
/: Sprawa Boga Ueberweg, 80, 81. :/I aby nie było żadnej wątpliwości co do tych poglądów Hobbesa określa on filozofią jako naukę o ruchu ciał! Z całą świadomością pragnie Hobbes rozszerzyć zasadnicze myśli metodyczne i merytoryczne Galileusza na inne dziedziny badania naukowego.

O ile Hobbes stał się głosicielem mechanistycznej i matematycznej metody, inny Anglik, starszy nieco od niego ale mu spłoczeni, z którym w osobistych pozostawał stosunkach, stał się metodą doświadczenia. Był nim Farniceszk Bacon z Verlamu. Ur. 1561 w Londynie, kształcił się w D Cambridge i w Paryżu, obrał karyrę prawniczą, i doszedł do najwyższych dostojenstw w rządzie angielskim.

Con  
Verma  
G. W.



Zima 1909/10

-28- ozwój fil. nowożtnej do Kanta

skim, był bowiem syndykiem królewskim, dalej kanclerzem państwa.

Otrzymał t tłu Barona z Verulamu i Wicehrabiego z St. Albany.

Dopuszcili się jednak nadużyć, zasądzony przez parlament za przekupstwo, skazany na więzienie i pół mimilona koron grzwny, zaledwie kilka dni w więzieniu przesiedział, gdyż został przez króla ułaskawiony. Żył następnie w zaciszu i umarł w r. 1626. Dzieła jego:

Pierwsze: Essays moral economical, political, 1597 liczne wydania m.i. łacińskie podtytułem sermones fideles. Przed kilu dniami wyszedł przekład polski - nie wiem, czy obejmuje całość, p.t. Szkice polityczno-etyczne Franciszka Bacona według wydania z r. 1625.

Obok tych szkiców i niektórych drobnych dzieł pozostawił Bacon główne swoje dzieło niedokończone. Głównie to dzieło miało być zupełne nowym ujęciem całej wiedzy. Instauratiom magna: wielkie odnowienie, sc. nauki i wiedzy. Było zakrojone na cztery albo sześć - niektórzy liczą siedem - części. Z tch mamy część pierwszą opracowaną 1605

naprzód po angielsku p.t. advancement of learning 1605 o postępie nauki, a potem po łaciennie p.t. De dignitate et augmentis scientiarum. Druga część naprzód p.t. cogitata et visa /: 1607:/ a potem obszernie po łaciennie p.t. Novum organum. Trzecią część miała



*John  
Ramus  
1575-1572  
William  
Temple  
1633-1687*

Zima 1909/10

-29- Rozwój fil. nożoytnej do Kanta

*opus magnum  
1647 filozofia prawa kę 33*

tworzyć historia naturalis, czwartą phi osohia secunda. Nazwy te za raz lepiej zrozumiemy. Między dziełem Bacona i jego wykończeniem dwiema częściami a dziełem Vivesa Ludwika 1492- 1540 zachodzi uderające podobieństwo w układzie i w intencji. Vives napisiał bowiem dzieło de disciplinis, I. de causis corruptarum artium II. De tradendis disciplinis. Obu tym myślicielom chodziło o to, by położyć fundament pod nowy rozwój nauk i wiedzy. Ale gdy Vives jeszcze stoi na pograniczu średniowiecza i metody nowożytnej, Bacon poczynił krok znacznie dalszy, chociaż i o tem zapominać nie wolno - i on y tkwi pod niejednym względem jeszcze dość głęboko w scholastyce. Dość powiedzieć, że był przeciwnikiem teoryi Kopernika, że operował całym szeregiem pojęć scholatycznych, że lekcewał matematykę, . To wszystko ~~nie~~ sprawia, że nie zupełnie się Keplera mieści w linii rozwojowej, idącej od Galileusza do Newtona; ~~mimo to jednak~~ nie można też powiedzieć, by na sam tok filozofowania był wywarł bezpośredni wpływ wybitniejszy. Dalszy bowiem ciąg filozofii nawet nagielskiej pozostaje o wiele wyraźniej pod wpływem Hobbesa, aniżeli Bacoma, ale mimo to zasługuje on na szczególowsze omówienie w szeregu poszukiwaczy metod, ponieważ /: Falckenberg:/

zakonu o której mowa w przepisach o działalności gospodarczej i o działalności profesjonalnej. W związku z tym, że przepisy o działalności gospodarczej i o działalności profesjonalnej nie przewidują kary za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej, a jedynie za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej, kara za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej nie jest karną, lecz kary za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej jest karną. W związku z tym, że przepisy o działalności profesjonalnej nie przewidują kary za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej, a jedynie za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej, kara za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej nie jest karną, lecz kary za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej jest karną. W związku z tym, że przepisy o działalności profesjonalnej nie przewidują kary za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej, a jedynie za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej, kara za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej nie jest karną, lecz kary za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej jest karną. W związku z tym, że przepisy o działalności profesjonalnej nie przewidują kary za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej, a jedynie za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej, kara za naruszenie przepisów o działalności gospodarczej nie jest karną, lecz kary za naruszenie przepisów o działalności profesjonalnej jest karną.

Zima 1909/10

-30- Rozwój fil. nowoż. do Kanta.

uświadomił sobie doskonale potrzebę zupełnego odnowienia nauki i postawienia jej na nowych podstwach, ponieważ dalej wypowiedział sformułował ideał badania przyrodniczego zmierzającego do opanowania sił przyrody- więc mśl przyrodniczo-techniczną wyraził, tak powszechną w czasach dzisiejszych, i ponieważ zastanawiał się szczerąowo nad drogą i metodą do tego celu wiodącą. We wszystkich tych kierunkach miał poprzednika w osobie Frydéric Rogeryusza Bacona z wieku XIII. Hasłem jego: tantum possumus, quantum scimus. Sic Scientia est potentia, ale do tej potencji dochod i dokła nem poza niem przyrody- natura parendo vincitur. A w szczegółach tej metody jest zawarta myśl, która właśnie stwierdziliśmy także u koryfentów nowożytnej mechaniki konieczność współdziałania doświadczenia i rozumu. Ani sam rozum o silach własnych, nic niepotrafi, ani też niekierowane rozumem doświadczenie. Podstawą wiedzy nie okolicznościowa i przypadko a obserwacyjna, lecz metodyczne eksperimentowanie. Empiryk podobny do mrówki, znoszącej zawsze życzliwość, człowiek na rozumie opierający się podobny do pajaka, sniącego wątek swej myśli z siebie samego. Prawdziwy filozof ma postępować jak pszczoła, przetwarzająca to, co zbiera. Między rozumem a doświadczeniem

*Nova  
Atlantica*



Zima 1909/10

-81- Rozwój fil. nowożytnej do Kanta.

istnieć musi związek prawowy, ślubne małżeństwo zamiast dotychcza so ej roziąki. Z tą nowożytną myślą metodyczną ~~ja~~ w kierunku pozytywnym łączy się dwojaka opozycja: przeciw mieszaniu filozofii z teologią i przeciw logice arytotelesowej. Obie te myśli poznamy, uprzytomniając sobie główne myśli jego głównego dzieła.

W I. części chodzi mu o przegląd zadań i zakreśu badania naukowego. Ma podać ~~globus~~ <sup>globe</sup> ~~intellectualis~~ <sup>intellectualis</sup>. W tym celu Bacon zakreśla przegląd całego obszaru wiedzy. Podział ten opiera się na władzach umysłowych człowieka, : pamięci, wyobraźni, rozumie. Na pamięci oparta jest historya, na wyobraźni poezya na rozumie filozofia czyli nauka w ścisłej tegosłowa znaczeniu. Rozróżnia w niej 3 części: o Bogu, o człowieku o przyrodzie, nadto jeszcze część, zwana prima philosophia, która ma za przedmiot prawdy wspólnie wszystkim trzem częściami filozofii, więc takie twierdzenia jak np dwie rzeczy równe trzeciej są między sobą równe, albo że nic w świecie nie ginie, tylko ulega zmianom. Takiej filozofii pierwotnej nema, lecz byłaby ona bardzo pożądana, podobnie jak pożądane są nieistniejące jeszcze gałęzie niektóre historyi, n.p. historya filozofii, albo historya literatury. W podziale filozofii na naukę o



Zima 1909/10

-32- Rozwój filozofii nowożytnej do K.

Bogu człowiekowi i przyrodzie zastanawia przedwczesny zsytkiem część pierwsza. Jakże człowiek żądający ścisłego rozdziału jednej teologii od filozofii, może teologią umieszczać pośród filozofii? Sam wszak mówią, że pomieszanie teologii i filozofii rodzi bądź fantastyczną filozofię bądź heretyczną teologię. Otóż to należy rozumieć tak. Nienależy przedewszystkiem pominać, że inna podstawa teologii, mianowicie do objawienia, a inna filozofii, mianowicie doświadczenie. Ale i poza głębszą teologią, opartą na objawieniu i żądającą od nas wiary, która tem większą jest naszą zasługą, im większą tajemniczych z nauką mieszać nie wolno mnuca są dla nas jej dogmaty, więc poza teologią objawioną jest teologia naturalna czyli philosophica, która prowadzi właśnie na podstawie doświadczenia i poznania przyrody p. do przekonania nie na objawieniu, lecz nawiedzy opartego o istnieniu Boga. Zrazu wprawdzie się zdaje, że ta pierwsza przyczyna niepotrzebna, że można wszystko wyjaśnić przyczynami drugimi, wtóremi, ale dalsze wnikanie w związek przyczyn których prowadzi do przekonania o istnieniu przyczyny pierwszej. Skąd to znane powiedzenie: "leves gustus in philosophia mouere fortasse ad atheismum, sed pleniores manifestys ad religionem reducere". Tym sposobem więc w jego systemie i dla mniejszej



teologii, oczywiście naturalnej. - Filozofia traktująca o przyrodnaturalis  
dzie czyli philosophia secunda czyli jest bądź teoretyczna, specu-  
lativa, bądź praktyczna operativa, polegająca na zastosoaniu.

Spelkulacyjna dzieli się fizyką, zajmującą się przycznami sprawcze-  
mi i malejnymi, i na metafizyk., zajmującą się przyczynami for-  
malnymi i celowymi /: terminy aristotelesowe :/. Fizyka operatywna  
jako zastosowanie fizyki jest mechaniką, jako zastosowanie metafizy-  
ki magią. W związku z fil., naprzemysły mówi też o matematyce, uwa-  
żając ją wyłącznie jako naukę pomocniczą fizyki. - Nauka o czło-  
wieku dzieli się na naukę o jednostce i naukę o człowieku jako  
stwozeniu społecznym. /: philosophia humana czyli anthropologia  
i philosophia civilis:/. Antropologia zajmuje się albo duszą albo  
całem człowieka. Do niej należy nauka o czuciach i muchach, coś,  
co byśmy nazwać mogliby psychologią, choć Bacon tego wytazu nie używa-  
dalej logika i etyka. Etyka stoi niejako na pograniczu do philosophia civilis, gdyż tak jak ethica zajmuje się bonitas interna  
cz诗owieka, tak phil. civilis czyli politica zajmuje się jego bo-  
ibus  
nitas externa in conversatione, negotiis, et regimine sive impe-  
rio. Tak się przedstawia globus intellectualis. Teraz do metody.



Zima 1909/10

-84- Rozw. fil. nowoz. do Kanta.

*Z Kąta*

Druga część dzieła nazywa się Novum organum. Sam tytuł oznacza opozycję przeciw Atystotelesowi. To nie nowość. Już Rogerjusz Bacon, bardzo wielu w czasie Odrodzenia, - bo nie chodziło o opozycję przeciw jego poglądom na świat, któremu i sam Bacon po części ulegał, lecz o opozycję przeciw logice jako instrumentowi, narzędziu, metodzie badania naukowego. Najsłynniejszym z tych opozycyjnych był Pierre de la Ramee, Petrus Ramus, zm. 1572 w nocy ur. 1515. / teza dotkorska 1566:/ święty Bartłomieja zabity. Od niego pochodzi twierdzenie Quaecunque ab Aristotele dicta sunt, commenticia sunt. Autor dzieła Animadversiones in dialecticam Aristotelis 1584, Institutiones dialecticae 1548 /: Rok wyjścia dzieła Kopernika:/ Podział na naukę o pojęciu, sądzie, wnioskowaniu. Ogromny wpływ, szkoła Ramistów, sam ramistów. Także w Anglii, gdzie mianowicie w uniwersytecie w Cambridge i ramizm i antiraniz czyli aristotelizm miał wśród profesorów, których słuchał Bacon, swych wyznawców. Aristotelizm bronił niejaki Everard Digby /: zm. 1592:/ schoastyczmu o ile chodziło o logikę, gdyż po względem innych swych filozoficznych poglądów należał i Dugby do nowatorów odrodzeniowych i z tego względu jeszcze o nim będzie mowa. Ide Ramusa zaś szerzył Wilhelm Temple

zyskać o której mowa. Ileż wtedy - nie-  
zwykłego typu" się swych zdjęć zawsze żartują-  
cymi satyrycznymi i żartobliwymi. Wszystko to jest  
zwykle o co chodzi o filmie o tym, że w wieku siedemnastu lat  
został on po raz pierwszy zauważony przez swojego ojca, który  
zauważył, że jego syn ma talent do aktorstwa. Po tym, jak ojciec  
zmarł, jego matka postanowiła, że jej syn powinien zostać aktorem.  
W tym celu zatrudniła go w teatrze, gdzie zaczął grać w różnych rolach.  
Po pewnym czasie, kiedy już był dobrze znany, zaczęły się pojawiać  
zdjęcia z jego życiem prywatnym. Wtedy aktor postanowił, że musi zatrudnić  
osobistego fotografa, aby kontrolować, co się dzieje w jego życiu. Jego  
fotografem został fotograf z Teatru Miejskiego, który zawsze robił  
zdjęcia aktorów przed i po spektaklach. Fotograf zatrudnił aktora i zaczął  
zajmować się nim, robąc dla niego zdjęcia i nagrywając mu filmy. Aktor  
został zadowolony z tego, że jego prywatny życie jest teraz pod kontrolą  
jednego człowieka, który zawsze robi dla niego to, co najlepsze. Fotograf  
został zatrudniony przez aktora i od tego momentu zawsze robił dla niego  
zdjęcia i nagrywał mu filmy, aby móc kontrolować jego życie. Aktor  
został zadowolony z tego, że jego prywatny życie jest teraz pod kontrolą  
jednego człowieka, który zawsze robi dla niego to, co najlepsze.

Zima 1909/10

-25- Rozw. fil. nowożytnej do Kanta

um. 1626 więc w tym samym roku co Bacon. Dzieło główne -: Petri Ramii dialecticae libri duo scholiis illustrati 1584. Więc to wpły-  
nęło tak samo na Bacona, jak przede i postulaty naukowe lekarza na-  
dwornego królowej Elżbiety // Cy Gilberta autora wydanej w r.  
1600 pracy p.t. de magnete. /: oczywiście nietrzeba go mieszać z  
Gilbert de la Porree, francuzem z wieku XII :/. Otóż Bacon wyraźnie  
o wiadcza się przeciw dotychcz sowej metod ie, przez logikę sche-  
lastyczną zalecaną, przeciw całej sylogistyce. Cicut scientiae,  
quae nunc habentur , inutiles sunt ad inventionem operum, ita et  
logica, quae nunc habetur inutilis est ad inventionem scientiarum.  
/: Aph. XI :/. Logica, quae in abusu est, ad errores, qui in no-  
tionibus vulgaribus fundantur, stabiliendos et figendos valet po-  
tius, quam ad inquisitionem veritatis, ut magis damnosa sit, quam  
utilis. Aph. XII. Albo w przedmowie: Ars illa dialectica... ad  
errores potius figendos, quam ad veritatem aperiendam valuit. A  
dlaczego? To wynika z scharakterystyki sylogizmu: Syllogismus ad  
principia scientiarum non adhibetur, ad media axiomata frustra ad-  
hibetur, cum sit subtilitati naturae longe impar; assensum itaque e



Zima 1909/10

-26- Rozw. fil. nowożytnej do Kanta

constrngit, non res /: podbija sobie przekonanie, lecz nie rzeczywistość :/. Aph. XIII. A dalej: Syllogismus ex propositionibus

constat, propositiones ex verbis, verba notionum sunt tessarae /:

Jak Hobbes:/ Itaque si notiones ipsae /: id quod basis rei est:/

confusae sint et temerae a rebus abstractae, nihil in iis, quae superstruuntur, est firmitudinis. Aph. XIV. A dalej: In notionibus nil sani est, nec in logicis, nec in physiscis /: Aph. XV:/ i

jako odpowiedź: Restat unica salus ac sanitas, ut opus mentis universum de integro resumatur, ac mens, jam ab ipso principio, nullo modo sibi permittatur, sed perpetuo regatur, ac res veluti per

machinas conficiatur /: Praefatio :/. Albo: Spes est una in inductione vera Aph. XIV.

Ta prawdziwa indukcja w miejsce dotychczasowych anticipationes naturae , zgóry powiększonych o rzeczywistą teorię, da nam interpretationem naturae. Pierwsze pw Ta interpre-

ację /natura/ naturae polega na znalezieniu przyczyn zjawisk, na wykryciu praw na podstawie obserwacji, i na zastosowaniu tych praw w życiu. Nullo modo fieri potest, ut axiomata per argumentationem

constituta /: drogą rozumowania formułowane :/ad inventionem no-

Por. Descartes wni. medytacyi: funditus omnia semel in vita esse ever-  
audito dicit tendatque a primis fundamentis denuo inchoandum, si quid ali-  
quod respondeat quando firmum et mansurum cupiam in scientiis stabilire.

Zima 1909/10

-27- Rozwój filozofii no oż. do Kanta.

vorum operum ~~valent~~ valeant, quia subtilitas naturae subtilitatem argymentandi multibus partibus superat. Sed axiomata a particula-ribus rite et ordine abstracta nova particularia rusus facile indi-cant et designant, itaque scientias reddunt activas. Apgh. XXIV.

Więc instauratio facienda est ab imis fundamentis Aph. XXXI. A w tym celu przedewszystkiem trzeba oczyścić drogę od tego, co ją z gradza a umysłod chawstów, które czynią go rolą nieurodzajną pod nowy posiew.

Otoż umysł zachwaszczony jest całym szeregiem przesądów, placita quedam inania /: Aph. XXIII:/, ktre nazywa Bacon Idola. One to sprawiają, że człowiek widzi rzeczy nie jakimi są, lecz jakimi się w tym spaczonym umyśle przedstawiają, Sicut enim speculum inae-quale veros rerum radios ex sectione propria immutat, ita et mens quando a rebus per sensus patitur, in motibus suis expediendis haud quamquam optima fide rerum naturae suam naturam inserit et immiscet. /: Delineatio ad argumentum:/ Otoż owe idola, które tak nazywa dla przeciwstawienia ich ideom, bytującym w umyśle Boga, są czwórkie: quattuor sunt genera idolorum, quae mentes humanas



VII 21/I 1909

Zima 1909/10

-38- Rozwój filoz. nowożytniej Kanta

obsident: Aph. XXXIX i nast. Pierwsze idola tribus, t.j. szczepu  
więc mamiłka i złudz nia błędne sposoby pojmowania rzeczy, tkwią-  
c w naturze człowieka, w ustroju umysłu ludzkiego. Tu należą:

L Intellectus humanus ex proprietate sua, facile supponit majorem ordi-  
nem et aequalitatem in rebus, quam invenit. /: Przekonanie o tem  
że ciała niebieskie po kolistych porudzają się dogach:/ Dalej:  
L Intellectus humanus in iis quae semel placuerunt, aut quia recepta  
sunt et credita aut quia delectant ~~alia~~ etiam omnia trahit ad  
stiffragationem et consensum cum illis. - Albo: L Is tamen humano in-  
tellectui error est proprius et pereptuus, ut magis moveatur et  
excitetur affirmativis quam negativis, cum ritu et ordine aequum se  
utrique probere debeat, quin contra, in omni axiomate vero con-  
stituendo major est vis instantiae negativae. I tak wiele jeszcze  
innych przytacz: skłonności do ulegania rzeczom uderzającym, nie-  
zwykły, działającym silnie na fantazyę i rozpatrywania wszystk eg  
z punktu widzenia chrzeczy, dalej wrodzona potrzeba docierania do  
otkazaneckich we wszystkiem granic. więc powiększenia z nieukończo-  
ścią przestrzeni, wiecznością, nieograniczoną podzielnością linii  
więc stąd też płynne skłonność do szukania we wszystkiem jakiches

efnertebirgdom . osolit tōwsof -334  
DINROFI SMIL  
egesosa .t.d .andrii siobi esawneH .dsmi i HEDX .rigA :jnebiedo  
wibid ,ysceir'sinewomtq ydoasqa enbeid sin sbuk .r sabimur ceik  
:pkelsa oT .ogekabu nifaym ugorian w .efnertebirgdom .w o  
ffro meotjem dtnocqua effest ,sra edsteliquorq xk auasmu autolqedal  
med o elmsnoferri :\ ,dinevni msup .etder ni medstilampeis de men  
:tels Vnoscob eisat :shriq novjalot qg elmseldeim sisio es  
etqebet atup dus ,dnurcobsq lermes estup ast ni auasmur autolqedal  
bb :tisut siamo msido elba ,msjocieb atup dus ztibet o de jaua  
ni ouasmu nemci at ;odja - malii mio myneando de monolqesem? qg  
de mudeevom algm dus ,aduqeq de hcnigouq dae mome luocellat  
da mutipes enibio de urirana ,alvijegen msup alvidamrlis mufelone  
-nco orav adamokus kamo ni ,mifino nifp ,tsedeh eredestq euprlu  
bosast eliw met T .lesvijegen eslinsjant arv dae rotam .ohnordia  
-el ,mocjessieb moseczq ,etnagelu ob haonoria :sosdyq poyat  
de ejeysw sinewynteqor i .eyssatet en etnla myostensb ,mugdyws  
ob haonorio ob esdrtiq ynosborw telsb ,ysceir'sinewomtq wibid  
-hcnoschokasti s sinerliwoq ceiw .pinngimabtuyak ew myas  
hnni stokonletsbog ynosolansgoen ,glosnosef ,inesxqesq stok  
erofist matldaysew ew sinzura ob haonoria etnq sed bje oetw

ostatecznych i całkiem ogólnych przyczyn, a lekceważenia tych, co są najbliższe. Dalej skłonność do wierzenie temu, co nam miłe i Quod enim nam pochlenia. Mavult homo verum esse, id potius credit. /: XLIX:/

Dalej niewielkie zludzenia pochodzące ze zmysłów, następnie skłonność do operowania abstrakcjami i do uważania rzeź czy zmiennych za stałe, - Idola specus jaskinii, go mamienia i błędne sposoby myślenia pochodzące z indywidualnej natury każdego człowieka. Habet enim unusquisque praeter aberrationes naturae humanae in genere specum sive cavernam quandam individuam quae lumen naturae frangit et corrumpit. /: XLII:/ Pochodzą one ex educatione, et consuetudine et fortuitis, a pfzedewszystkiem ex propria cuiusque natura et animi et corporis. Jedni konserwatywni, drudzi nowatorscy waortsow wolać. Jedni bardziej różnych, inni bardziej podobieństwa miedzy rzeczami chwytają, albowiem jeśli ktoś bardziej czemś zajmował, to się tem przejmuję i sposób myślenia w tej dziedzinie nabity przenosi na wszystkie inne. Tak np., chemicy na podstawie swych doświadczeń w piecach chemicznych skonsolidowali sobie cały pogad na świat, albo Gilbert we wszystkiem dopatruje się sił megnetycznych, bo specjalne magnesy badał i ich własności.



Zima 1909/10

-40- Rozw j fil. nowożytniej do Kanta.

Idola fori tak nazwane propter hominum commercium et consortium  
więc z niewy ludkiej pochodzące. Są to idola, quae per verba intel-  
lecui imponuntur. Dwoakie: / Aut enim sunt rerum nomina, quae non  
sunt, więc nomina, quae carent rebus per suppositionem phantastie  
cam , aut sunt nomina rerum quae sunt, sed confusa, et male  
terminata et temere et inaequaliter a rebus abstracta. N.p. do  
pierws ch należy n.p. fortuna, albo planetarum orbes . Jednym sło-  
wem to, co się nazywa hipostazowaniem abstrakcyi. Do drugiego rodu  
jużalicza wszelkie wyrazy wieloznaczne, które potem wchodzą w  
kombinacye, skiuszne dla jednego znacznia, w znaczeniu innem i rodz-  
bałamuctwa. - Nakoniec idola theatri. Tak nazzane, <sup>quia</sup>, <sup>quot phi-</sup>  
<sup>bacci wytworzone</sup>  
losophiae receptae ~~sunt~~, aut inventae sunt, tot fabulas productas  
<sup>olegans</sup>  
et actas censemus , quae mundos effecerunt fictitios et scenicos.  
XLIV:/To są niesiychane niebezpieczne idola, Nazywają się też te  
theoriarum.  
idola theatri także idola ~~theatrum~~. Trzy rodzaje: Jeden polega na  
tem, że na podstawie całkiem niedostatecznego doświadczenia stawia  
się myślową konstrukcję teorye i systemy, Druga na tem, że wpra-  
wdzie doświadczenie dokładne i skrupulatne, ale wszystko in ne do



wniosków z tego szczupłego zakresu doświadczenia naczągają. Rozdaj trzeci polega na tem, że do badań naukowych mieści się pismo święte, teologię, obajwienie, różne na powadze tylko oparte poglądy. Więc *styrps errorum et philosophia falsa genere triplices est: sophistica, empirica, superstitiosa.* Przykładem pierwszym jest orodzaju Arystoteles, który *philosophiam naturalem dialectica sua corrupit, quum mundum ex categoriis effecerit.* Jako przykład drugiego przytacza znowu chemików i Gó尔berta. Trzeci rodzaj exemplifikują Pitagoras i Platon, dla których usiłują oprzec naukę o przyrodzie na księdze rodaju albo na księdze Joba. A przecież *ex humanorum et divinorum malesana admistione non solum educitur philosophia phantastica, sed etiam religio haeretica.*

Wylicza tu dalej oarte na powadze operowanie takiemi pojęciami jak przyciąganie i odpychanie, dalej cześć bałchochwalca dla pewnych poglądów, jak b.p. dla stanowiska sceptycznego o inne /: te ostatnie przykłady o odola theatri należy zrewidować :/ Oto idola, *quae omnia constanti et solenni decreto sunt abneganda et renuntianda, et intellectus ab iis omnino liberandus est et ex-*

zineit ob gendysowor .lit powsodz-ia-  
oif .stecysowor sinis bsiwaob uchrys ogeiqusosa oged s wòlaclinw

amalg efe ssa kim moywojusa hisbd ob'es ,med en egekog loszit'essh  
-eq atneqo offij esbawoq en onzor .sinewtbedo ,eigolcoet ,eafawa,

-lit echedeg eslet etrigaoeling de muremio eqita t'ek osim .ubala  
-zalq mabsivysti ,seotiferequa ,epitrig ,soldanqoa :tare xeliq

ljoelih malzuten mlinqaoeling viod ,selepojera vtsabero ge ,aw  
-vstiq odif .litrecepte aifrogosko kalmunum tump .diquimco sua so

for toesit .smeidé i waliemo twonq esseytysq vtsorogalgorib bsiy  
-stifat tsjöf .lo tesi ,mojSIH i aurogslT etriffiqemxa tsbi

.sdol esbetalx en odis rtesor esbetalx su elshorystq o elhan odingo  
miles god enoifairbs snacism muronlivb de muronamuf xe zeloesq A

•soldan-sd ,qifler mafje bsa ,soldasjnesq etrigaoeling mifluchs

lmsloetcq lmejist elnsworeqo ,esbawoq su erzid .telsb ut esolifh  
-eq sib ,ssolewibciosu i aoso .telsb ,etnisiqybo i elnsworeqo met.

•sbaestiq i kzo mifluchet ele tsbor bsa  
ef :\ a niko ogensoytqesa elsilwonsja sib .q.d .fst ,wobalqob maynw

\: lswobiwers yasim tijseidz slobo o yhsivystq elndato

esbusendo fara ojetob ,tanefoa de litustano slimo esup ,slebi ofo  
-xe de jso auhneyedII omimo ali ds antoellehn de ,sensijunari de

Zima 1909/10

-42- Rozwój fil. nowożytnej do Kanta I

u *Talki*, ut purgandas, ut non aliis sit fere aditus ad regnum hominis quod fundatur in scientiis, quam ad regnum coelorum, in quod, nisi ~~ea~~ sub persona infantis intrare non datur.

VIII 28/IX<sup>10</sup> Utrzymują się te idola w umyśle ludzkim i wywierają swój wpływ szkodliwy na nukę dzięki błędny sposobom postępowania i fałszywym metodom, fałszywym sposobm dowod enia, Demonstrationes pravae. Są one czworakie quibus utimur in universo illo processu, qui a sensu et rebus dicit ad axiomata et conclusiones. Qui quidem processus quadruplex est et vitia ejus totidem. Po pierwsze błędne zaobserowawanie dzięki ułomności zmysłów. Trzeba to rektyfikować. Po drugie niedokładne abstrahowanie z spostrzeżeń skąd chwiejne pojęcia. Trzeba ścisłe określić. Po trzecie mylny sposób operowania indukcją per enumerationem simpl cem, gdy /tymczasem/ non adhibitis exclusionibus et solutionibus siue separationibus naturae debitatis /: LXIX://: Vulgaris inductio a qua tamen principiorum ipsorum probationes petuntur puerile quiddam est et precario concludit /: Delineatio ad argumentum :/ Po wzwarte: eażkiem mylnie się postępuje, ze przedewszystkiem szuka się najogólniejszych p aw najwyższych uogólnień, : to errorum mater est et scientiarum omnium calamitas LXIX.

T. sinesz ob. tenyzaewon .lit. tówszot -88- 10/2001 smis  
boop alnimori mungor bs audibz etet jia aulis non du , asbasgur  
• ian ,boop ni , muroleso mungor bs msup , alimelos ni mudebs  
.mudab nonjelent aitnini snozibz dva  
wyfaw tówa pleszaww i miskbi elayru w ejobi ej era pleszaww  
mwysejst i sinewoqqeqaq modocoda mymbejuf hafisb ejtu za ywilhorsa  
,nevysz pleszaww ianomu .B. sinesz bowob mudaqqa mwysejst tafibz  
kup ,meczobz ejli paravtua ni tundju audiop alimowca eno g  
mehibz kuj .apniatianos je sismotus bs diorb azder je nanea a  
haberd esawneiq of .mehibz auta stiiv je jce xelqenbup amasqeq  
,femoliflyjfer of sdesut .wiosyrs loaenmoit hafisb elaswsworzebosz  
antulwia bria mazekz laqqa x etaswoisitads enbeixobeta ejtibz of  
etaswoisego döeqs vñlyr elceszt of .hafisb elios sdesut .esostibz  
-tibz non .wiosyrs .B. sinesz audiop mazekz laqqa x etaswoisitads  
permien audiointerface evla audiointerface je audiointerface alidz  
-t audiointerface nemaj sup s pleszaww elayru :V:\T\H\K :V:\T\H\K  
non elusozing ja jee mehibz elibzq .wiosyrs beqolqeq qmroaq  
elalys mafisa reviewz of V: mazekz laqqa x etaswoisitads  
me q mazekz elafogotsa sba elusa mafisaysawebeszt of .wiosyrs  
-o mafisadots je jee rejsz mazekz of .wiosyrs mazekz elafogotsa  
.wiosyrs elafogotsa sba elusa mafisaysawebeszt of .wiosyrs  
-o mafisadots je jee rejsz mazekz of .wiosyrs mazekz elafogotsa  
.wiosyrs elafogotsa sba elusa mafisaysawebeszt of .wiosyrs  
-o mafisadots je jee rejsz mazekz of .wiosyrs mazekz elafogotsa

Zima 1909/10

-48- Rozw. fil. nowoż do Kanta I.

Zamiast tych fałszywych sposob dowodzenia uzyć trzeba jedynego prawciwego, m anowicie przez doświadczenie: Demonstratio longe optima est per experientia. Ona jedna nas prowadzi do interpretatio naturae. Ale experientia musi być ordinata et digesta /:LXXXII

Na to trzeba sobie zarówno zdań sprawę z celu, jak też z drogi, która do celu wiedzie. /: ibidem :/ Cel, meta: Meta autem scientiarum vera et legitima non alia est, quam ut dotetur vita humana novis inventis et copiis. LXXXI. Droga zaś do tego celu, to oparte na doświadczeniu wynajdywanie istoty rzeczy i praw. LXXXII.

Tem prawami na ogół mało się zajmuje. przedewszystkiem zaś kładzie nacisk na wykrywanie istoty rzeczy. Nazywa ją forma, używając wyrazu platońsko-arystotelesowego. /: eidos, ://: species:/ .

Rozpatrując bowiem /: Pars II. 2.5.4.:/ Wyraźnie powiada, że z czterech podstaw bytu aristotelesowych materia, forma, efficiens i ~~genus~~ finis ta ostatnie w nauce nic niema do gadania, lecz tylko w dzia-  
reum, iktorem wielu ludzi się zatrudnia (2) łaniu, materia i efficiens res perfunctoriae sunt et superficiales, forma zaś ejusque inquisitio et inventio atque explicatio pro fundamento est, tam ad sciendum, quam ad operandum. At qui formas novit, is naturae unitatem in materiis dissimillimis com-

• I. etatul ob żółwów. IIT „wsot” -33- OIVCOT EMISZ 1988  
ocenębył sdeszt byar zinesbowob doczqa nowywszajt nowy dźimel  
egnol ożerzjanoweg :zinesboweb szuq eloiwos w „ogewiowewu”  
-sterngrindt ob labsworq aro snbet snO .zisnefieqke ręq jaø emidgo  
TIIKXII: V sdeszib je stenibro ijd latu zisnefieqke aia .zisnien oj  
-tigorb s kęd ist .tlo s swarqa habs onwóras siedz sdeszt of g  
-herca redus adem :zefem ,leO V: mebildt :V .zisbeiw rifo ob aröbi  
zisnien ediv miedob do msp ,tae sils nñ emidgel je swyv muisit  
oj ,cfeo egot ob aec egort .TIIKXII .zisqo je zisnevni alvon  
TIIKXII .winq i vysosty vjodai zineswybjenyw zinesboweb ob etnsga  
-sif aec menidaysawebesrq .zijntas eta okm kogo an imsworq met  
ostewyan .emidgj st swysel” .vysosty vjodai zineswybjnyw an dñlopn sib  
• V:zisnienqas :\\: „zobie :V .zogewasiejejedawie-otanodejg usuryw  
-sco s ek „zbejwoq einkeryg” .A.3.S. II ayet :V merwod ostrywteqsof  
-m .zisnienqie .emidgj je zisqo nowywszadotawigj ijd wsdabq nowy  
-elsb w offyt soei „zisnienq ob kreni oin abósn w zisnienq je zisqo  
-zisnienqie ja thua zisnienqieq dew zisnienqie i zisnienq .zisnien  
-zisnienqie erpje zisnevni je ojistuphi supante aiss emidgj .zis  
-tup dA = „zisnienqie je msp „zisnienqie je met „zisnienqie ojnomebnui” .zis  
-zisnienqie zisnienqie ait miedam ait miedam ait „zisnienqie ait

Zima 1909/10

-44- Rozw. fio. nowoż. do Kanta Zyma/ I.

plectitur....Quare ex formarum inventione sequitur contemplatio  
vera et operatio libera. - Jest to punkt, w którym widać, jak dale-  
ce Bacon mimo wszystko twąił jeszczad w scholastyce, i jakdalece  
Calileusz Kepler, /Newton wypraebildi go w formułowaniu właściwego  
przedmiotu badań nauk empirycznych. Ale mimoto nie należy lekcewa-  
żyć Bacona, gdyż w wskazówkach metodycznych okazał ustotnie ogro-  
mnie wiele przenikliwości , rozwijając szczegółowo zasady postępo-  
wania indukcyjnego. Wykłuszcza on ją na przykładzie poszukiwania  
formy czyli istoty ciepła. ~~szkoda/się/zas~~ To postępowanie rozpo-  
czyna się od gromadzenia systematycznego faktów według trojakiego  
punktuwidzenia. Trzy tabulae trzeba zrobić. Pierwsza obejmuje in-  
stantiae convenientes in natura calidi. Da onapórnawcze zestaw-  
ienie, comparentia omnium instantiarum notarum, quae in eadem  
natura conveniunt, per materias dissimillimas. Opiera się to ze-  
stawienie na założeniu, że ~~natura~~ forma naturae alicuius talis es-  
t ut ea posita, natura data infallibiter sequatur. Powstaje w ten  
sposób tabula essentiae et praesentiae. Sięc wymienia 27 instantiae  
instantiae ~~potencjentalites~~ convenientes co do ciepła: Promienie słoń-  
ca, promienie słońca d odnite i zgęszczone skupione, meteoryty,

posta  
causa  
promieni  
specchio



Zima 1909/10

-45- Rozw. fil. nowoż. fdo Kanta. I

pioruny wzniecając pożary, Lawa z wulkanów wybuchająca, wszelkie płomienie, rozgarzone ciała, ciepłe źródła, ogrzane ciecze, para, itd. Następnie trzeba zrobić drugą tablicę, tabula declinationis sive absentiae in proximo. Zestawić tu należy wszystkie fakty, gdzie dana natura, dane zjawisko niewystępuje, mimo że do poprzednich przypadków te drugie są zbliżone. Opiera się to na założeniu, że forma talis est, ut ea amota, natura data infallibiliter fugiat. Albowiem forma non minus abesse debet ubi natura data abest, quam adesse ubi adest. Tu więc wylicza znwu cały szereg takich instantiae: Promienie księżyca, tak zwane łyskanie się na pogodę, gromy czyli pioruny zimne itd. - Trzecia tablica powinna obejmować instantiae, in quibus natura, de qua fit inquisitio, inest secundum magis et minus. To tabula graduum. Opiera się na założeniu, że forma talis est, że z pojęcia formy wynika, ut nān recipiatur aliqua natura pro vera forma, nisi perpetuo decrescat, quando natura ipsa decrescit, et similiter perpetuo augeatur, quando natura ipsa augetur. - Znowu przytacza całyszereg takich instantiae: Ciepło zwierzęce, istot żywych, które przybiera różne stopnie, /: w gorączkach, po i wśród ruchu, po winie, etc. A także według

Multa  
chwa wulkanu  
operium

Variabili  
et  
Jawne  
operium

edilesaw, sołtysie dyw. wójtostwo z ewal. wiesięq. odtworzniaw kierowiącą  
wiesięq. osoło eniżgo, siborsz oigis, sisio enosmekor, oinolmosq  
aincidentisob siudet, sołtysat pgrub bidera edestu eindęas". akt  
wykaz skarbowy wyciąg z liwstas. komisora ni esitnieds syta  
-esrigos obc za omim, etnadejyweta cielwets enab, szliden snab, eisbg  
-ekien en od sia - swego, enoskida, gę oigurh of wobierzysq do lab  
-miliabilistat scab siudet, atome se du, jeczalst smiot es, oia  
-ojs edeb siudet idt, tajeb o-ede aumim non emioł moliwoda, dzigul  
-polist gerze wiso twna esotlyw osiw m. jecbs idt, eacobs msup, jas  
-shogos en eli einslasyh -news yst, soysejat eintomf: esitniedsini  
-ewomtedo eniwoq sołtysat eioszit - akti en is ymroiq ifyse ymora  
-gnoes jaent, odiialupni tri sup ab, siudet audup ni esitniedsini  
-vinesces en eli swieg, muiheng siudet ol, aumim je algem mub  
-yudzignier nän ful, esitnyw ymroiq eioszicq s esitniedsini akti  
-jch obnsup, dpozroeb ondzieq iain, smiot stey oig siudet supile  
-siudet obnsup, yudsugus ondegroq mudiilimis je, dpozroeb sagi, et  
-erq: esitniedsini akti gerze wiso esoszysiq uwonl e, mudiilis sagi  
-w: N, eindęa eniżri sia dysiq gróf, nowyś dafat, eposzlews oig  
-grubow eindęa A. lata, eindęa cq, ufora bómów i od, oindęasq

Zima 1909/10

-46 Rozw. fil. nowoż. do Kanta, I.

rodzaju zwierzt ciepło ich przybiera różne st pnie. . Promienie słońca tem bardziej grzeją, im bardziej padajś pionowo na ziemię Bardzie , gdy złożoncze bliższe ziemi, anizeli gdydajej od niej. Różne przedmioty płonne także dają ciepło różnegostopnia. itd.

/: Tum n wiasowo, znajduje się tż uwaga o stwierdzeniu faktu, który zwykle pod firmą Locke a bywa przytaczany: aqua tepida, si manus frigore occupetur, sentitur esse calida ,si manus incaluerit, ~~z~~-frigida. Stąd wniosek, że calidum, quatenus ad sensum et tactum humanum, res varia est et respectiva //: Instantia 41. Māv. org.

II. Aph. 13 :/. - Gdy w tensposób zebrano owe trzy tablice, nalezy przystąpić do samej indukcyi. óierwszem jejjzadaniem jest które dla danej odrzucenie i wyłączenie wszystkichtych zjawisk z których niema formy szukanej p zez nas są obojętne. W ten tam, gdzie jest dane zjawisko. W ten sposób dokonywa się naturae solutio et separatio, non per ignem certe, sed per mentem, tamquam ignem divinym /: VNov. org. II. 16 :/ Mianowicie, trzeba odrzucić wszystko, co czezi brak, gd dane zjawisko jest, albo co zachodzi, choć danego zjwiska niema, albo co rośnie, gdu dane zjawisko maleje, albo maleje, gdy dane a zjawisko rośnie. Hoc breve dictu est, dodaje Bacon, sed permultas ambages adhoc pervenitur, óodaje

z. 47. Jarnell w. nowe w. k. wscffn- CINQSI emis.  
zineimorl. ,eing ja esior swendisq. noi oideio tameris tlesbor  
pimeis en ownotq. stebas telsbred mi. tatesq. telsbred mod. sohoia  
-kot. teln bo teabybg. Mexine. ,mots eszliif sohias vbg. . telsbred  
.bst. ,singofsgensör. oiglio steb. eset. engnord. vjormesq. en  
igröd. ,vif. transborciwif. o. agem. si. gta. elbttens. ,owoseiw. a. mif. :X  
annm. is. ,shiqet. rups. vnesopdytsq. swif. s. erod. smif. boq. elbws.  
-AN. ,tinculeon. esam. ta. ,erif. ose. matihes. ,mudeq. oso. smif.  
-mof. tu. mshie. be. am. leep. ,rubbis. ss. ,chacim. beta. ,erbgt.  
-gto. ,vct. ,AN. eljnefet. :X. evitogak. fu. fas. elnev. ser. ,mudem.  
-ien. ,nildet. vst. ewo. onedes. doocqanet. w. vbg. - AN: 31. ,mif. ,ET  
-jet. mif. nebesst. mesawie. ,tigubni. temea. ob. fiditaysq. vuolen.  
-tenb. elb. ead.  
-sm. ,moyz. b. ,ratwets. moyzolit. mysew. elnesoplyw. i. alidomisbo  
-neq. M. ,entetod. ja. sen. ses. q. tenefusa. vmt.  
-beruted. era. ewyngob. döode. dat. M. ,ratwets. enab. fjet. elbdc. ,med.  
-msupred. ,medem. mea. bba. ,effeo. mengi. mea. non. ,elbresq. de. orifis.  
-biourob. esest. ,elbiwonet. AN: 31. ,ET. ,vgt. ,vct. :X. ,moyvib. mengi.  
-tshories. ob. odis. ,fjet. oraiwets. enab. bg. ,fjet. lgeso. lo. ,oldaysew.  
-es. oriniwets. enab. ubg. ,elneor. ob. odis. ,sm. in. eliatwts. ogenub. bono.  
-es. ,esizqolibetnaco. esitimedant. cr. gs.  
-utob. eveni. ocl. ,elnaat. oraiwets. s. enab. vbg. ,fetel. odie. ,etet.  
-tshob. ,uritnevred. ocl. ob. aggoms. osilumreg. han. ,moced. stenob. ,fet.

Zima 1909/.0

47 Rozw. fil. nowoż. do Kanta I.

więc przykłady: Ze względu na ciepło promieni słońecznych obojętną jest dla ciepła rzeczą fakt, że przedmioty ciepłe znajdują się na ziemi. A ze względu na ciepłe przedmioty na ziemi obojętną jest rzeczą, że przedmiot ciepłe znajdują się w przestworach niebieskich. Ze względu nato, e ogrzać można ciała najrozmaitsze, martwe żyjące, roś iny, zwierzęta, stałe, ciecze, lotne. obojętną jest rzeczą t. zw. *textura subtilior corporum*, t.j. ich skład, ich stan skupienia. Ze względu na ciepe ciecze i ciepłe p wietrze oraz na wiele innych faktów obojętną rzeczą jest płomień i światło dla ciepła. itd. itd. *Omnes et singulae praedictae naturae non sunt ex forma calidi.* - Ale to nie koniec. Albowiem *in exclusiva jacta sunt fundamenta inductionis verae*, quae tamen non perficitur, donec sistatur in affirmativa /: 19 :/. Więc jak teraz dalej, skąd dojść po stwierdzeniu, czem ciepło nie jest, do sstwierdzenia, czem ciepło jest? I ti znowu bardzo charakterystyczna rzecz, świadcząca o przenikliwości Bacona w formułowaniu fazycznej metody badania. Mianowicie powiada teraz : *Attamen quia citius emergit veritas ex errore quam ex confusione*, utile putamus, ut fiat perm



Zima 1909/10

48 Rozw. fil. nowoż. do Kanta. I

permissio permissio intellectui... accingendi se et tentandi opus interpretationis naturae in affirmativa, tam ex instantiis tabularum, quam ex iis, quae alias occurserint. Quod genus tentamenti, permissionem intellectus ~~gō~~ sive interpretationem inchoatam sive vindemiationem primam appellare consuevimus. /: II. 20 :/- Otóż to ważny i mowy moment w metodzie Bacona. Albowiem tu pokazuje się, że jego ideał m tody nie da się urzeczywistić. Chodziło mu bowiem o taką metodę by ona zastała wszelkie skomplikowane omackiem i przypadkowe - by nie jako można ją mechanicznie stosować. A teraz okazuje się przecież potrzeba uczynienia umysłowi pewnej swobody, by sam niejako doszedł prawdy na podstawie aebranego materyału. Tu więc moment tworczy pracy i badań naukowych wchodzi w grę. Wszak to, czego teraz się domaga, nie jest niczym innym, jak znalezieniem jakiejś hipotezy. Szkoła jej musi być oczywiście kierowane maetryałem zebrynym, ale samo zestawienie nawet takie, jakie podał Bacon, nie daje jeszcze hipotezy. To też powiada: Per universas et singulas instantias natura, cuius limitatio est calor, videtur esse motus. Dowodzi tego pionień, dowodzi fakt, że mogę ogień stłumi tak, jak się tłumi ruch, dowodzi tego wiele innych obserwacji, na które się

9/10



Zima 1909/10

-49- Rozw. fil. nowożytn. do Kanta.

Bacon przypominając swe instancje powołuje. Nie chce przez to powieść Bacon, jakoby ciepło wywoływało ruch, albo jakoby ruch wywoływał ciepło, nie, lecz motus jest instar generis ad calorem, pojmuję ciepło jako rodzaj ruchu. Ale jeśli ipsissimus calor jest mo us, więc trzeba go odróżnić od innych ruchów. Motus ten jako ciepło limitatus est tamen per differentias, quas mox suaujungemus, postquam nonnullas cautions ad jecerimus, ad evitandum aequivoce m. Otóż tych zastrzeżeń wynika, że trzeba Otóż owe verae differentiae quae limitant motum et constituunt eum in formam calidi są następujące: ciepło jest ruchem rozszerzającem ~~et~~: calor est motus expansivus, per quem corpus nascitur ad dilatationem sui et recipien- dum se in majorem sphaeram vel dimensionem quam prius occupavera t. Secunda differentia est modificatio prioris, haec videlicet, quod calor sit motus expansivus sive versus circumferentiam, hac lege tamen, ut una feratur corpus sursum. I jak poprzednią differencem, tak i tę wykazuje na przykładach:/: trzymając rękę w pewnym oddaleniu od płomienia szybciej się parzymy, trzymając ja nad aniołem poniżej płomienia. itp :/. Tertia differentia ea est, ut calor sit motus non eto ta, że ogień jest ruchem drogą gąbką

Lwów, 31. stycznia, 1909

Lwów, 31. stycznia, 1909

Bawm

Ze wojen

Zima 1909/10

-50- Rozw. fil. nowożytn. do Kanta. I

nie jest ruchem ciała w całości wziętego, lecz drobniejszych jego części, /: per particulas minores corporis:/, ruchem gwałtownym tych częstek, zwracającym się na wszystkie skronie, ustawicznie drgającym /: perpetuo trepidans:/. Dowodem płomień i wrzące ciecze., podsycanie płomienia przez sznurek etc.

Czwarta nakonuec differentia która znów modificatio prioris

polega na tem, że ten ruch musi być bardzo szybki, i ze fit etiam per particulas, licet minutus, tamen non ad extremam subtilitatem

sed quasi majusculas. /! dowodem porównanie działania ognia i czasu :/. Kościuszko zaś te wywody:

Atque haec sit prima vindemiatio sive interpretatio inchoata De forma calidi , facta per permissionem intellectus. /!

A zrekapitułowawszy co się o cieple na tej podstawie dało powiedzieć, przechodzi zapowiada: Nunc vero ad ulteriora auxilia procedendum est , a mianowicie chodzi o reliqua

auxilia intellectus circa interpretationem naturae et inductionem

Są to środki mające stwierdzić wynik pierwszego winobrania veram et perfectam. /: II. 21 :/ Te reliqua auxilia są dziejęcia-

kie, to też zapowiada, iż raktowań będzie w dalszym ciągu: / De

praerogativis instantiis, t.j. o wypadkach uprzywilejowanych , mających dla badanej kostki szczególne znaczenie, dalej de adminicu-

lis inductionis, <sup>3</sup> de rectificatione inductionis, de variatone indu-



ctionis pro naturae subjectis<sup>5</sup>, De praerogativis naturarum quatenus ad inquisitionem, sive de eo quod inquirendum est prius et posterius<sup>6</sup>, de terminis inquisitionis sive de synopasi omnium naturarum in universo,<sup>7</sup> de deductione ad praxin sive de eo, quod est in ordine ad hominem<sup>8</sup>, de paraseeuis ad inquisitionem<sup>9</sup>, postremo autem de scala ascensoria et descensoria axiomatum. - Nie wykonał jednak swego zamiar, lecz przerwał rzecz na omówieniu pierwszego punktu, t. zw. instantiae praerogativaे. I one już dość czasu i w  
 miejsea mu zajęły, /mimo wiele/ guyż odróżnia ich aż 27! | Co to są te wypadki uprzywilejowane? To takie wypadki zjawiania się bałaneg zjawiska, które dzięki szczególnym okolicznościom i warunkom występowania zjawiska mają niezwykłą wartość w interpretacji zjawiska, przewyższając tym sposobem instantiae vulgares. Paucae illarum sunt vice multarum<sup>10</sup>; sc. vulgarium instantiarum :/. . Juvant aut sensum aut intellectum :/. II 52 :/. Nie będę wyliczał wszystkich ani też omawiał wszystkich 27. Wystarczy dla przykładu: 1. Instantiae solitariae: Wypadki, w których zjawiskow których występuje badane zjawisko, lecz które poza tem zjawiskiem nie wspólnego nie mają. Albo też wypadki, które są zupełnie podobne do tych,



Zima 1909/10

-52- Rozw. fil. nowożytn. do Kanta. I

w których ~~wypadki~~ zjawiska występuje, chociaż w nich właściwie nie występuje.

Więc dwojakie instantiae praergogativae: quatenus ad similitudinem, quatenus ad discordantiam. N.p. barwy występujące wskutek załamania się promieni w kryształze, barwy namalowane na papierze lub płótnie. To ad similitudinem. ~~Ad discordantiam/zas~~ Przypomina to metody podobieństwa i różnicy Mill'a, a raczej herschla astronoma angielskiego, /: Preliminary Discours 1831 :/ który w wieku XIX. pierwszy zajął się nowym badaniem empirycznem i sformułował metody, które następnie Mill teoretycznie jeszcze bardziej opracował. Mill Logika wyszła 1843 :/. To samo da się jednak powiedzieć także już o tabula comparationis / et essentiae et praesentiae i o tabula declinationis sive absentiae in proximo. > Inny przykład Instantiae migrantes, gdy zjawisko powstaje lub ginie. N.p. zjawisko działalności nie istnieje ewidentnie o powierzchni spokojnej lecz zjawia się, gdy woda się pieni. Zniką z chwilą, gdy woda pieni się przestaje. - Albo instantiae monicae: wypadki odosobnione i zupełnie do innych tego rodzaju niepodobne. N.p. magnes wśród kamieni, rtęć wśród metali itp. - Bardzo znany przykład: instantiae crucis/: dziś mówi się zwykłe experimentum crucis :/, translato vocabulo a crucibus,



Zima 1909/10

-53- Rozw. fil. nowożytnej do Kanta I.

quae erectae in biviis indicant et signant viarum separationes.  
Hujusmodi instantiae sunt maxima lucis, et quasi magnae autoritat<sup>is</sup>, ita ut curriculum & interpretationis quandoque in illas de-  
sinat et per illas perficiatur. Stąd też nazwa instantiae deciso-  
riae et judiciales. N.p. powstaje bivium w sprawie przypływu i od-  
pływu morza: Albo wznosi się cała masa wody morskiej niejako od-  
dołu ku powierzchni i zowu opadą, albo też ruch taki, że jak w na-  
czyniu poruszanem gdy z jednej strony się podnosi, z drugiej ope-  
da. Rozstrzygając trzeba obserwacją, czy wszędzie równocześnie odby-  
wasie przypływ i odpływ. Skoro tak, pierwszy ~~wypadek~~ drugi wypadek  
byłby wykluczony. – Jeszcze o jenych inst. wspomnę: Inst. quan-  
ti ~~zysk~~ czyli doses naturae, sumpto vocabulo a medicinis. Pólegają  
ją one na uwzględnieniu ilościowych cech zjawisk badanych. Ale  
szczególnie w to nie wchodzi, nie zdając sobie sprawy, że i tu  
okoliczniś conajmniej tak ważna, jak przy inst. crucis. – Na reka-  
pitulacyi wszystkich tych instantiae praerogativae kończy się dru-  
ga księga Novum organum. Więcej nie wykończył Bacon.

Zatrzymałem się nieco obszerniej nad tem dziełem, gdyż wiele się



Bawor

Zima 1909/10

-54- Rozw. fil. nowożytnej do Kanta I

zwykle o nim słyszy i mówi, ale mało się je zna, a niełatwo je też poznać, gdyż lektura jego nie naci zwykłe. A znajomość potrzebna, by zdać sobie sprawę z wartości i znaczenia metodycznych rozważań Bacona. Niektórzy zupełnie odsądzają je od wszelkiego znaczenia, wskazując na to, iż chodziło mu o formae, istotę rzeczy, więc o wyszukanie czegoś, co odpowiada pojęciu aristotelesowo-scholastycznemu. Inni znowu zarzucają, że Bacon, chcąc zastąpić dedukcyjną metodę scholastki indukcyą, właściwie podaje także nic innego, jak zasłoniętą pozorami czegoś innego dedukcję. Zobowiem, powiadają, to rozumowanie, na którym dochodzi z swych tablic do zdefiniowania formy, jest dedukcyjne: Istotą ciepła nie może być to, czego ~~nema~~, gdy jest ciepło. Płomienia ~~jest/nema~~ może nie być, gdy ~~nema~~ ciepło, więc płomień nie należy do istoty ciepła. Ale kto czyni takie zarzuty Baconowi, zapomina, że taka dedukcja mieści się też w etodach Milla i całej metody współczesnych badań epryycznych. Te metody bowiem nie mają i nie mogą zastąpić dedukcji lecz pragną jedynie wskazać sposób w jaki należy dostarczyć drugą przeszanki dla tej dedukcji. I kto weźmie n.p. poradcznik logiki Rabiera do ręki, spotka się tam z całkiem wyraźnym takim sformuło-

11 1910

II



waniem kwestyi. Wszystkie te metody indukcyjne bowiem opierają się muszą na pewnych założenach co do istoty przyczyny. A wychodząc z założenia, że gązie skutek przyczyna, tam musi być skutek, gdzie niema skutku, niema przyczyny, gdzie przyczyna ulega zmianie i skutek to czyni, badają, czy dwa zjawiska tak się zachowują, aby następnie wydedukować stąd, że albo jest, albo niema przyczynowe o związkę. Więc z tego Baconowi zarzutu robić nie można. Że bowiem Bacon myśli o istocie rzeczy, o forma, a zaniedbuje związki przyczynowe, to rzecz drugorzędna, gdyż zasady badania jego zarówno do jednego, jak do drugiego stosować się dają. On stosował je do tego, w czem widział w myśl poglądów schoastycznych, pod których wpływem był, wyjaśnienie faktów. Trzeba tedy przyznać Baconowi istotnie znaczenie niemałe. Wszak całkiem trafnie każe on wychodzić od obserwacji, na tej podstawie skonstruować hipotezę, a następnie sprawdzać ją. I mamy tu istotnie pierwszy traktat o metodach stosowaniudoświadczenia, o ile ono nie wymaga i niema na celu ilościowego określania zjawisk i nie pragnie oprzecie się na matematycznem ujmowaniu faktów. W tem ley główny błąd, ale tylko czę-



ściowy, gąz̄ przecież istnieje cały szereg nauk empirycznych, które matematyki stosować nie mogą. /: Biologia, psychologia, socjologia, geologia, itd :/. Nie uległ więc Bacon urokowi matematyki, nie uległ urokowi mechaniki, jak n.p. Hobbes, i to poniekąd jest też jego zasługą, która wystąpi tem jaśniej, im bliżej poznamy jednostronność, w którą popadli ci, co zapatrzyli się zupełnie na znacznie matematy i w pełnych dziedzinach badań i na wszystkie c nauki pragnęli zastosowanie matematycznej metody rozszerzyć.

Przedstawicielem pierwszym tego jednostronnego matematyzowania jest Rene Descartes, Kartezyusz. Jeżeli ~~1650/1700~~ Bacon niedocenił matematyki na rzecz doświadczenia, Descartes odwrotnie niedocenił doświadczenia na rzecz matematyki i jej metod. Mówiąc tu będziemy wyłączając o Kartezyuszu jako metodyku, zostawiając sobie jego poglądu na świat na później. Zaczniemy zaś od kilka dat biograficznych. Urodzony w r. 1596 w La Haye w prowincji Touraine we Francji. Stara szlachta francuska. Wychowany w kolegium jezickim La Fleche w kraju Anjou. Bawił tam ~~1604-1612~~, więc od 8. do 16. roku życia. Wyszedłszyz kolegium jezickiego żył przeważnie w Paryżu, dalej się kształcąc i w Poitiers, gdzie zdobył stopień licencyata.



Zima 1909/10 57 Rozwój filozofii nowożytnej do Kanta I  
1617 21 2 W r. 1810. więc w 29 lub 4 roku życia wstąpił do służby wojskowej zaciągnął się do niej doliwnie, zrazu w wojskach Marycego nasa sańskiego. sya Wilhelma orańskiego a od roku 1819 w wojskach Tillyego i hrabiego Boucquoy, dowódców znanych z wojny trzydziestoletniej. Brał udział w bitwie pod Biłą górą 1620, w której poniosł klęskę Frydryk V. pałatyński, król czeski. Brał udział w wyprawie na Węgry po owej bitwie, <sup>podróżował (Tolka - dams Angli)</sup> następnie bawił czas na swych dobrach, 1624 w Paryżu, odbył też pielgrzymkę o Loreto, którą ślubował w 1620 stojąc załogą w obozie pod Neuburgiem nad Dunajem, na wypadek, jeśli Matka Boska pomoże mu wybrnąć z wątpliwości i trudności naukowych, w których wówczas był zawiązany. Prowadząc tak życie na w pół wieku Pana, na wpół uczonego, biorąc zarówno udział w obleżeniu fortecy La Rochelle, jak w dysputach uczonych w Paryżu. W r. 1629 przenosi się do Holandii, zarówno by w całym spokoju i skupieniu poświęcić się waproacowaniu pism, które miały zawierać wyniki jego rozmniania. Żyje tam lat 20, przenosząc się z miasta do miasta - 13 miast kolejno zamieszkiwał, m.i. Utrecht, Amsterdam, Leiden, i tylko jedno.

lówejeg Elżbieta - pojęcie województwa kłodzkiego -

o nia mówią my, że chodzi o Małego Włodzimierza

szczególnie dawno temu, kiedy województwo kłodzkie

dworzec kolejowy i dworzec pocztowy, dworzec kolejowy

dworzec kolejowy i dworzec pocztowy, dworzec kolejowy

w tymże mieście, 1851 roku, kiedy województwo kłodzkie, kiedy

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

w tymże mieście, kiedy województwo kłodzkie, kiedy województwo kłodzkie,

*z karty wiedzy M. Merse*

dżum i tylko jego przyjaciel ks. Mersenne znał jego adres i pośredniczył w korespondencji, którą bardzo rozległa Kartezyusz prowadził. Trzykrotni zresztą w tym okresie 20-latek odwiedził Descartes Paryż. 1644, 47, 48. W roku 1649 przanoiósł się na zaproszenie królowej szwedzkiej Krystyny do Sztokholmu, lecz wkrótce później, w lutym 11. lutego 1650 umarł.

Lżejela: ~~Przykaze~~ Drukiem ohłosił Kartezyusz pierwszą swą dzieło, mając lat 41, w r. 1637, ale nie znaczy to, jakoby się przedtem nauką nie zjamował lub nie pisał. Przeciwnie. Już bardzo wcześnie ogromnie poważnie naucę się oddawał, zwłaszcza matematyce, w młodym teźwieku pisał ale nie wszystko, co pisał, wydawał. O naukowych potrzebach jego świadczy fakt, że robiąc jako żołnierz szaszabłą i szpadą, napisał traktat o szermierce „Art de l'escrime,” którego jednak czas powstania nie jest pewny. Jedno kładą w lata 1611/12, drudzy dopiero w lata 1628–30. To też na pewno najwcześniej znanym dziełem Kartezyusza jest *Zrąbnatus Musicae Compendium* 1618, wydane po śmierci. 1701. – Prawdopodobnie z roku 1629.



Zima 1909/10

59 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta I.

powstało bardzo ważne dzieło, również do tego pośmiertne i wydane, mianowicie Regulae ad directionem ingenii. - W tym samym mniej więcej czasie również po śmierci wydane dzieło w formie dialogu La Recherche de la verite par la lumiere naturelle Veritatis inquisitione lumine naturali. Trzej mężczyźni dysputują: Eudoxus, to sam Kartezyusz, dalej Polyander i Epistemon. - W roku 1630 rozpoczyna się dzieło p.t. Le monde, który był bliski ukończeniu 1633, ale w krótkim potełpieniu Galileusa przez Kościół nie zostało uowane. Po śmierci niektóre części dzieła i zarys całości 1664 wydano. - Na tych dziełach kończy się pierwszy okres, niejako przygotowawczy naukowej działalności Kartezyusza. Teraz następują rzeczy drugiego okresu: Mianowicie 1637, mając lat 41 wydaje sam pierwsze swoje dzieło, a raczej dzieła p.t. Lassais philosophiques. Zawiera 44 prace pour bien conduire la raison et chercher la verite dans les sciences Discours de la methode, Optique, Meteores, Geometrie. - Przekład łaciński p.t. Specimina philosophica 1644. - Następują 1641 Meditationes de prima philosophia ubi de Dei existentia et animae immortalitate. Drugie wyd. 1642 Meditationes de prima philosophia, ubi in quibus Dei existentia et animae humanae a corpore

... i oznacza, że niepotrzebne są mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne.

W jednym z nich mówią, że mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne,

... i oznacza, że niepotrzebne są mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne.

... i oznacza, że niepotrzebne są mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne.

... i oznacza, że niepotrzebne są mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne.

... i oznacza, że niepotrzebne są mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne.

... i oznacza, że niepotrzebne są mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne.

... i oznacza, że niepotrzebne są mocy, które dają skutki, o których mówią, że niepotrzebne.

Zima 1909/10

60 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta.

I

W dziejach rozwoju metody nowożytnej zajmuje K. miejsce bardzo wybitne. A w szeregu myślicieli, których poznaliśmy już, stanowisko jego jest bardzo wyraźnie określone. Punktem wyjścia dla niego matematyczno-mechanistyczne ujmowanie świata. W tej mierze pod wpływem Keplera, do którego się przyznaje i Galileusza zapewne też, do którego się jednak nie przyznaje, nie chcąc jako wierzący katolicy wejść w konflikt z kościołem. W matematyce ołdrzymiejszej dousiłoszczy dzieło stworzył, geometryę analityczną, nie mówiąc o rzeczach dربiejszych ale ważnych, jak zaprowaenie dzisiejszego sposobu znaczenia potęgowania i pierwiaskowania. Zajmował się obok matematyki gorliwie fizyką, odkrył nietylko niektóre rzeczy z zakresu optyki ale też dał całość poglądu na system planety, formułując prawa ruchu ciał. O tem później będzie mowa. Z genialnym uzdolnieniem na polu nauk matematyczno-fizycznych łączyła się u niego niesłychanie jasno uświadomiona opozycja przeciw nauce tradycyjnej, jaką poznali sam w szkole, jaka wyzierała wszędzie w rozpowszechnionych podręcznikach. W rozprawie o metodzie, jednej z najpiękniejszych

Zima 1909/10

51 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta

I.

Karteyusz jednym z największych genjuszów. Ludzkości. Błazię, ale nieomylność nie jest nawet udziałem genjuszów. Co zaś stworzył swy genjusza, to teraz, ~~o/te~~ chodzi

Zima 1909/10

CO Rozw. fil. nowożytnej do Kanta I.

distinctio demonstratur. Dodane są do pierwszego wydania 6, do drugiego siedem objectiones cum responsionibus auctoris. Wśród tych oponentów Hobbes i Gassendi. - 1643 Epistola Renati Descartes ad Gisbertum Voetium. - 1644 Principia philosophiae, największe a zarazem całość poglądu na świat obejmujące dzieło. - 1647 Notae in programma quoddam sub finem anni 1647 millesimi sescentesimi quadragesimi septimi in Belgio editum. - 1649 lub 1650 ostatnie za życie wydane dzieło Les passions de l'ame. - Po śmierci wyszło też dzieło: Traite de l'homme et de la formation du foetus. 1664. Dzieła jego uzupełniają bardzo liczne listy, obszerna korespondencja. Wszystko razem wydane najlepiej w wydaniu, rozpoczętym 1896 a skończonym w r. 1908 przez pp. Adam i Z. Tamery 10 tomów wielkiego quarto. Jest w bibliotece. Na język polski przełożono: Rozprawa o metodzie wraz z listem do ks. Picot /: tłumacza Principia philosophiae na jęz. francuski :/ orazreguły do kierowania umysłem. Lwów, 1878 wydał Maksymilian Kawczyński pod pseudonimem Wojciecha Dobrzyckiego. Ale owe regulae w przekładzie tylko napisy zawierają. Dalej Rozmyślania nad pierwszą filozofią w przekładzie Idworaczka w bibliotece filozoficznej wydawanej przez Struvego. (bezreguły)

zakupu i do dalszej obróbki. W tym celu do dyspozycji jest program *IFIS*, który pozwala na automatyzację i zintegrowanie wszystkich etapów procesu. W systemie znajdują się funkcje do zarządzania zakupami, dostawcami, magazynem, produkcją, logistyką i sprzedażą. Dostęp do informacji jest możliwy w trybie online i offline, co pozwala na szybką i efektywną obsługę. System posiada wbudowane narzędzia do analizy danych, co pozwala na lepsze podejście do zarządzania przedsiębiorstwem. Wraz z rozwojem technologii informatycznych, systemy zarządzania zakupami stają się coraz bardziej zaawansowane i funkcjonalne, co pozwala na jeszcze lepszą i efektywną obsługę przedsiębiorstw.

autobiografii naukowych, w której opowiada o swych przejściach myślowych, <sup>Munizade</sup> wymerza się z swego zniechęcenia do nauki tradycyjnej.

*Valk*

Jedna tylko arytmetyka i geometrya znajdują żąskę w jego oczach i z naciskiem podnosi, w ~~przyczepie~~ II. rozprawy, że wszelkie dochodzenia prawdu na ich wzorze musi siołopieracé. – Powstał więc dla Kartezjusza problemat: Skoro dotychczasowa wiedza z wyjątkiem matematki nie nie jestwarta, więc do wiedzy, która miałaby wartość dążyć należy drogami przż matematkę wskazanymi. Trzeba więc zdać sobie sprawę z tego, co czyni rozum nasz, dochodząc do prawd atematycznych. A idąc potem tą drogą, będzie można stworzyć tą nową metodą nową wiedzę nową mafrość, nową naukę. *Albowiem* /: stąd vide Natorp. Descartes Erkenntnist eorie:/ nauką nazywać ię może tylko wiedza całkiem pewna i niewątpliwa. <sup>3</sup> Tam gdzie wątpliwości, wie dzy niema. Droga do tego celu wiodąc polega na ~~intuicyi~~ i na dedukcyi. Tem twierdzeniem wypowiadzanym w II. reguła staje Descartes na stanowisko przeciwniem Baconowi. Tam wszystkiem było doświadczenie. Tu wszystkiem dedkuya i inticya. ~~nae quae viae sunt ad~~ ~~sc̄entiam certissimam neque plures~~ debent admitti, sed aliae omnes ut suspectae erroribusque ~~sup̄jectae obnoxiae rejicienda sunt.~~

*Valk*

Reg. II : Omnis scientia est cognitio certa et evidens.... Ita per hanc propositionem rejicimus illas omnes probabiles tantum cognitiones, nec nisi perfecti cognitis et de quibus dubitari non potest statuimus esse credendum.

ama regula drusa st̄a drzmk: "Circa illas tantum objecta oportet versari, quae ad quorum certam et indubitatam cognitionem nostra ingenia videntur sufficere."

adeo ut.. si bene calculum ponamus, solae supersint Arithmetica et Geometria ex scientiis jam inventis, ad quas hujus regulae obsercatio nos reducat.

Nunc vero, quia paulo ante diximus ex disciplinis ab aliis cognitionis solas arithmeticam et geometriam ab omni falsitate vel incertitudine vitio puras existere: ut diligentius rationem expendamus, quare hoc ita sit, notandum est, nos duplice via ad cognitionem rerum devenire: per experientiam scilicet vel deductionem. Notandum insuper, experientias rerum saepe esse fallaces deductionem vero sive illationem puram unius ab altero, posse quidem + omitti, si non videatur, & sed nunquam male fieri ab intellectu vel minimum rationali. ... Omnis.. deceptio, quae potest accidere hominibus... nunquam ex mala illatione contingit, sed ex eo tantum, quod experimenta quedam parum intellecta supponantur, vel judicia temere et absque fundamento statuantur.

Ex quibus evidenter colligitur, quare Arithmetica et geometria ea ceteris disciplinis longe certiores existant: quia scilicet hae solae circa objectum ita purum et simplex versantur, ut nihil plane supponant, quod experientia reddiderit incertum, sed totae consistunt in consequentiis rationabiliter deducendis. Sunt igitur omnia maxime faciles et perspicuae, habentque objectum quale acquirimus, cum in illis citra inadvertitiam falli vix humanum videatur.

Jam vero ex his omnibus ~~non~~ concludendum, non ~~est~~ quidem solas arithmeticam et geometriam esse addiscendas, sed tantummodo ~~rectum~~ veritatis iter quaerentes circa nullum objectum debere occupari, de quo non possint habere certitudinem arithmeticis et geometricis demonstrationibus ~~a~~ aequali.

Stąd nazywa się Karetzusza racyonalista w przeciwieństwie do empiryków. Wyrazy te posiadają dwojakie znaczenie, którego jednak zwykle się nie rozróżnia, albowiem oba zwykłe się łączą, choć są różne. Jedno dotyczy kwestyi, skąd czerpiemy naszą wiedzę. I tu znowu dwojaka rzecz: skąd czerpiemy nasze wyobrażenia i pojęcia, albo skąd czerpiemy nasze sądy i przekonania. Ale poza tem chodzi jeszcze o kwestię, na jakiej postawie uzasadniamy nasze przekonańia, dowodzimy naszych sądów. Tu jedni rekurują do doświadczenia, a druzy nie. Więc trzeba rozróżnić: ci, co twierdzą, że wszelkie przekonania nasze przedstawienia pochodzą z doświadczenie, to genetyści, i to albo co do przedstawień, albo co do przekonań, albo co do jednych i drugich. Ci co przedstawienia i przekonania uważają za coś wrodzonego, to natywści, i znowu albo co do przedstawień, albo co do przekonań albo jeno i drugie. Mogą też istnieć i przeważnie istnieją typy mieszane. Jeden przedstawienia i przekonania mogą z doświadczeniem pochodzić, inne mogą być wrodzone. - Natomiast o ile chodzi o uzasadniania przekonań, sądów, albo aprioryści albo empiryci. Nazwa racyonalista oż oznaczać kogoś, który przypisuje



Zima 1909/10

63 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta I.

apryorystą

poznański jest skrajnym albo natywistą albo genetystą-albo jednym drugiem, albo tż kogoś, który jeżeli nie jest wyłącznym genetystą albo apryorystą, przecież większą wagę przyznaje przedstawieniom wrodzonym i sdom apryorycznym. Takim zaś był niezaodnie Kant Karteszyu. Aby zaraz załatwić kwestię przedstawień wrodzonych, Karteszyu je uznawał. Wyraźnie pwiada w trzeciej medytacji, że Ex .. ideis aliae innatae, aliae adventitiae, aliae a me opso factae mihi videntur . Przykłady wytwarzających: syteny, hipogryfy, z zewnątrz przychodzących: głoś, barwa, wrodzonych: rzecz, myślenie, prawda, w innem miejscu wylieża jako wrodzona ideę Boga, która jest tak samo nam wrodzona, jak idea siebie samych /: nöffding przekła polski, I. 254 i uwaga 44:/ Tezie o ideach wrodzonych oponował m.i. Hobbes. Na jego zarzut, że idee wrodzone musiałyby zawsze myślini naszemu być obecne, Descartes odpowiada dłuższym wywodem, z którego wynika, że oczywiście w tem znaczeniu, w jakim Hobbes on wecale ide wrodzonych nie bierze, chce przez to tylko powieść zięć, że posiadamy w sobie zdolność takiego wyobrażenia. Do tej samej kwestii powraca też w Notae ad programma quoddam, wywo-



"Ponkaważ zauważłem, że mam myśli, które powstały nie z przedmiotów zewnętrznych, ani z pstanowienia woli mojej, lecz tylko z mojej władzy myślenia, więc nazwałem takie ~~wyobrażenia~~ idee, k... wrodzonemi, by je wyodrębnić od innych, które pochodzą z zewnętrz lub wytwarzane wywaja prze mnie samego." - Podobie wywodzi dajej, nazywamy wrodzonemi ~~ale~~/takie choroby, nie sądząc wcale, by dzieci w życiu matek już na te choroby cierpiąły, lecz chcąc powiedzieć, że się one urodziły z usposobieniem lub skłonnością do nabycia tych chorób. To więc jasne. Idee wrodzone takie, które powstają bez udziału doświadczenia, dzięki samej tylko czynności rozumu, umysłu. W tej mierze jest więc Descartes natywista. Ponieważ jednak obok wrodzonych uznaje też idee pochodzące z doświadczenia, więc racjonalistą jest chyba tylko w tem znaczeniu, że nie wyklucza i poza-emporycznego nabycania idei. - Co się teraz tyczy pochodzenia sądów, więc przekonań, to i tutaj podobne zajmuje stanowisko. Mianowicie przekonamy się niebaem, że wcale nie przeczy, jakoby i doświadczenie dostarczało nam sądów. Kwestya tkwi więc nie w sprawie pochodzenia sądów, lecz w sprawie ich wartości poznawczej, ich uzasadnienia. A temu musimy się bliżej przypa- trzeć. Wiemy w tej mierze już, że doświadczenie jest złudne. Expe-

25/1909



rientias rerum saepe esse fallaces. Prawdziwa wiedzę daje nam tylko - Aktuęga dedukcja/-jak-wspomnialiśmy. Intuicya Nie jest to sprzeczne z tem, żeśmy przedtem przeciwstawiili doświadczeniu dedukcyę, jak to sam Descartes zrestą czyni. Albowiem, jak zobaczymy, dedukcja sprowadza ją do intuicyi.. Ortóż, co to jest intuicya?

Per intuitum intelligo ... mentis purae et attentae tam facilem distinctumque conceptum, ut de eo, quod intelligimus, nulla prorsus dubitatio relinquatur, seu, quod idem est, mentis purae et attentae non dubium conceptum, qui a ~~z~~ sola rationis luce nascitur, .... Ita unusquisque animo potest intueri, se existere, se cogitare, truagulum terminari tribus lineis tantum, globum unica superficie et simila ...: Reg. III: A ~~z~~ - dalej: At vero haec intuitus evidētia et certitudo non ad solas enuntiationes sed etiam ad quoslibet discursus requiritur. S.p. ~~z~~by jeżeli ma-

my wniosek: dwa <sup>a</sup> raz<sup>y</sup> dwa czynią cztery, trzy a jeden czynią cztery więc dwa a dwa to samo co trzy a jeden. ~~z~~-ten-~~z~~-szek- Tu trzeba nietyliko intuicyjnje ująć, żeco twierdzą przeszanki, lecz także, że z tych przesaen k trzecia wynika z koniecznością necessario concludi. Stąd ju widać, jaki jest stosunek dedukcyi do intuicyi. Intuicyą poznajemy prawdziwość poszczególnych sądów, o ile ta prawdziwość da się bezpośrednio znać, o ile te sądy są oczywiste. Dedukcja zaś jest wyprowadzeniem nowych sądów z danych



Zima 1909/10

-66-

Rozw. fil. nowoż. do Kanta.

~~a pewnych. Otóż dedukcja/wyłąga/że intuicja dedukcja/ale góry/ - polega na takim uszeregowaniu sądów, iż następne z poprzednich wyniąły, a pewnych. Otóż dedukcja sprawia, że sądy, które same w sobie nie są oczywiste, mogą się stać pewnymi, jeżeli tylko z prawdziwych zasad bywają wyprowadzone "per continuum et interruptum cogitatio- nis motum singula perspicue intuentis"~~ podobnie, jak wiemy, że ostatnie ogniwko łańcucha łączy się z pierwszym, choć jednym spoj- rzeniem całego łańcucha nie możemy objąć - bylibyśmy tylko obejrze- li ogniwa pośrednie i co dokaźnego stwierdzili, że z poprzednim i następem się łączy. Więc między intuicją i dedukcją ta różnica, że w dedukcji jest pewien ruch i następstwo, w intuicji zaś nie. W intuicji jest praesens evidentia, której niema w dedukcji, która też dlatego musi posiąkać się pamięcią. Dlatego też można powie- dzieć, że wnioski z pewnych przesłanek bywają poznawane po części intuicją, po części dedukcją, pierwze przesłanki czyli zasady, tylko przez intuicję, ostatecznie zaś wnioski tylko przez dedukcję. I kończy Kartezjusz ten wywód i regułę III: Atque haec duae viae suat ad scientiam certissimam neque plures ex parte ingenii debent admit- ti, sed aliae omnes ut suspectae erroribusque obnoxiae rejicien- dae sunt



dae sunt. I tą samą myśl powtarza jeszcze w innym miejscu: utras vias patere hominibus ad cognitionem certam veritatis praeter evidentem intuitum et necessariam deductionem. I jeszcze raz potem wymienia duae intellectus nostri operationes, intuitus et deducio quibus solis ad scientiam addiscendas utendum esse diximus. // reg IX :/- Wprawdzie wymienia jeszcze obok nich enumeratio sive inductio. Ale w innym zupełnie znaczeniu, aniżeli Bacon. Mianowicie ma na myśli konieczność uwzględnienia i zebrańia wszystkich potrzebnych do dedukcyi ogniw, wszystkich momentów, które w dedukcyi piświnają bęc uwzglednione. 7-

Tak więc określenie/naukowanie, wydaje się rzeczą niewątpliową, że Kartezjusz, jak to zresztą sam zapewnia x-razy, uznaje tylko jedną metodę dojścia do wiedzy prawdziwej, t.j. do wiedzy pewnej, mianowicie metodą matematyczną. Na czele principia, oczywista, ujte intuicją, a z nich wydedukowane sądy, któr same przez sieć oczywiste nie są. Więc apryorysta. Ale czy istotnie wyklucza z badania naukowego doświadczenie i żadnego innego miejsca nie wyznacza? Wszak sam i uprawiał nauki na doświadczeniu oparte, więc jak to pogodzić? Musimy się jeszcze temu przypatrzeć, by trafnie go sędzić



Otóż cytowaliśmy już usłq., w którym Kartezjusz wyraźnie wymienia doświadczenie jako jedno ze źródeł wiedzy /: nos duplaci via ad cognitionem rerum devenire: per experientiam scilicet et deductionem. Takich wielu wiązanych ustępów mamy więcej. Cytowałem dalej ustęp. w którym powiada, że człowieka nie wprowadza w błąd dedukcja, lecz że błędę powstającą ~~ez~~ eō tantum, quod experimenta quaedam parum intellecta supponantur vel iudicia temere vel absque fundamento statuantur. Więc stąd można by wnosić, że gadyły były experimenta bene intellecta, pomyłek by z nich nie był. ~~dalej~~ Więc może obok doświadczenia zwodniczwo jest jakieś krytyczne, posiadające tedy wartość naukową /: Natorp t.c. pg. 9. ff !~~x~~ / Otóż czytamy jako regułę V., że cała metoda polega na uporządkowaniu i ułożeniu tego wszystkiego, ~~kt~~ czego ma się zwracać ~~bysko~~ umysłu celem w< wykrycia prawd. A przestrzgać będziemy tej metody, jeżeli zdania zawikłane e i niejasne sprowadzimy stopniowo do bardziej prostych i następnie od intuicji wszystkich najprostszych przez te same znów stopniem do wzniesieć się spróbujemy do poznania wszystkich innych". Ta reguła, to Aryadny jakby nie ~~zgadzają~~, powiada, lecz wielu ją zupełnie ignoruje: ~~Ita faciunt omnes astrologi, qui non cognita coelorum natura, seu ne quidem~~



r se

motibus perfecte observatis speant ~~že~~ illorum effectus posse designare.  
 .. Ita etiam philosophi illi, qui neglectis experimentis veritatem ex proprio cerebro quasi Jōis Minervam orituram putant. A w regule VIII. czytamy, że intellectum a nullo unquam experimento decipi posse, si praecise tantum intueatur rem sibi objectam, prout illam habet vel in se ipso vel in phantasmate. I To znaczy, jeżeli nie będuiemy na podstawie doświadczenia wydawali sądów, do których ono nas nie upoważnia.

Rozumiemy teraz, co znaczy owe experimenta parum intellecta. Przykład rzez Kartezyusza podany to nam jeszcze lepiej wyjaśni: jeżeli doświadczenie okazuje mi jakiś przedmiot żółty, wtedy per impulsū wydaję sąd że widziany przez mnie przedmiot jest żółty. Ale intellectus sapientis tego sądu nie wyda, póki nie potrafi go uzasadnić, gdyż sapiens wie, że tak samo mi się przedmiot przedstawi w doświadczeniu żółtym jeżeli nie jest wprawdzie żółty, ale jeżeli widzący go cierpi na żółtaczkę. Zatem sąd, do którego nas doświadczenie uprawnia brzmi: widzę przedmiot żółty nie zaś: przedmiot jest żółty. Otóż widać stąd po pierwotku: że doświadczenie dostarcza nam wprawdzie sądy, lecz że sądy te same przez siebie nie posiadają pewności, jak dugo nie są uzasadnione racjonalnie. Takiem stanowiskiem tłumaczy się też całe posępowanie Descartesa w jego badaniach z zakresu nauk przyrodniczych, fizyki, kosmologii. Bynajmniej nie od-



rzucą doświadczenia, powiada nawet że są pewne rzeczy, które żadnym rozumowaniem nie mogą być dowiedzione, lecz całkiem na doświadczeniu spezycyają, jak n.p. to, że wahadło o pewnej długości w pewnym okresie czasu właśnie tyle dokona wahnień a nie więcej /: Natorp I.e. 182 Ann 14 :/ ale dążeniem jego jest wydedukować z niewtłumionych, intuicyjnie poznanych pewników owe doświadczeniem nam dostarczone wiadomości. Waz gogóreck przyznaje /: Natorp I.e. 111 :/, że sądziłbym iż nie z całej fizyki nie rozumie, gdyby potrafił tylko powiedzieć, jak tam się wszystko ma, a nie potarłby dowieść, że inaczej być nie może. Ta pewność w fizyce możliwa dzięki jej sprowadzeniu do matematyki /: jak sądzi Descartes :/ Stąd też dalsze jego przekonanie, że można wszystko, co się w świecie dzieje, dedukcyjne wyprowadzić, tak iż to, co jest skutkiem wyrażałyby się jako logiczne następstwo tego, co czem się wyraża przy czyna. Wzec Należy to całe rozumieć w sposób następujący: W rozprawie o metodzie powiaa o diptryce i meteorach, razem z ozprawą wydanych: Wprowadzam tam pewne założenia, supozycye nez dowou, lecz uważny czytelnik zauważy, że owe supozycye znajdują z tak samo uzasadnieniem w ich następstwach, jak te następstwa w supozycyach i ponieważ mianowicie skutki



Zima 1909/10

### 71 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta

czyli następstwa są niewatpliwe, albo wiem dane są w doświadczeniu, przeto nie tyle chodzi o ich uzasadnienia, ile o ich wyjaśnienie, natomiast następstwa owe przemawiają za prawdziwością przyjętych ~~pryczyn~~<sup>zalwacji</sup>. Więc tu rozumowanie całkiem jak w badaniach empierycznych, tylko że to Kartezjuszowi nie wystarcza — i stwierdza to dalszymi uwagami: nie wszędzie potrzeba racji apriorycznych, aby przekonać się o prawdziwości czegoś. Kto np. pierwszy ~~wytycił~~ z twierdzeniem, że księżyce zapożycza swoje światło od słońca, mógł przytoczyć tylko ten dowód, że z takiej supozycji najłatwiej tłumaczą się fazy księżycowe. Ten dowód a posteriori /: jak Kartezjusz sam powiada :/ zupełnie wystarczył, aby temu twierdzeniu zapewnić powszechnie uznanie. Ale takie dowody a posteriori nigdy nie dadzą pewności. I dlatego, gdzie tylko można należeć uzupełnić jedynie z pewników. Doświadczenie ~~możliwości~~ może być kryterium o ile ta dedukcja jest dobrze robiona, gdyż o ileby prowadziła do wynów nie zgodnych z doświadczeniem trzeboby poprawić ją. ~~Ale/Ó/że/xywki/degixeyi zgodne z doświadczeniem,~~ Zgoda z doświadczeniem, może maja jeszcze pewność. Ale prawdziwa i pewna wiedza tylko wtedy, gdy to, co zgodne z doświadczeniem, da się także wydedukować z pewników. I to marzenie Kartezjusza, by dać takie zde-

zakupiono dla gospodarstwa wiejskiego województwa podkarpackiego 114,9  
tys. złotych, z tego dla ośw. i kultury 911,7 tysiąca złotych, a dla gospodarki wiejskiej

110,9 tysiąca złotych, a także zakupiono dla gospodarki wiejskiej 940 tysięcy złotych, z tego  
dla ośw. i kultury 770 tysięcy złotych, a dla gospodarki wiejskiej 170 tysięcy złotych.

W tym samym czasie zakupiono dla gospodarki wiejskiej 1700 tysięcy złotych, a dla  
ośw. i kultury 1300 tysięcy złotych.

Zakupiono 28 tysięcy złotych dla ośw. i kultury na zakupienie nowego budynku dla  
szkoły podstawowej w gminie Rzepiennik Strzyżewski, o której mowa jest w przeszłości  
w tym samym czasie zakupiono dla gospodarki wiejskiej 1700 tysięcy złotych, a dla ośw. i kultury  
1300 tysięcy złotych.

W tym samym czasie zakupiono dla ośw. i kultury 1100 tysięcy złotych, a dla gospodarki  
wiejskiej 1700 tysięcy złotych, z tego dla ośw. i kultury 1000 tysięcy złotych, a dla gospodarki  
wiejskiej 700 tysięcy złotych, a także zakupiono dla ośw. i kultury 1000 tysięcy złotych, a dla gospodarki  
wiejskiej 1700 tysięcy złotych, z tego dla ośw. i kultury 1000 tysięcy złotych, a dla gospodarki  
wiejskiej 700 tysięcy złotych.

dedukcyjne wyprowadzene wszystkich z doświadczenie czerpanych sądów, dotyczących zjawisk ziemi i nieba. Wypowiada myśl, przypisywaną zwykle Laplacowi, który marzył o formułce matematycznej, z którejby wszystkie ruchy w świecie można wyprowadzić, : Kartezusz ma nadzieję, że umysł ludzki potrafi kiedyś orzeczać gwaizd stałych w przestworzu świata wydedukować jakiejś ogólnej zasady. Znajomość tego układu dedukowanego byłaby kluczem i pastą najdoskonalszej widzy, jaką mogli ludzie isiągnąć o świecie materialnym. Sam co prawda nadziei nie ma, by tej wiedzy doszła. -- Otóż możem sobie teraz powiedzieć: Co do pochodzenia sądów Kartezusz nie był ani racjo alis a czystym, ani empirykiem, a co do uzasadnienia miał zupełną racyę, twierdząc, że tylko dedekta i intuycja daje wiedzę pewną. Błąd jego polegał tylko na rozszerzeniu zakresu tej wiedzy pewnej do wiedzy empirycznej. Nie negował wiedzy empirycznej, lecz uważała za możliwe uzyskić z niej wiedzę aprioryczną. Albo wiem wszystko, co tylo empiryczne, co na doświadczeniu tylko oparte, to pozostajome pewność, a więc znamon prawdzię i rzeczywistą wiedzę naukowej.

Teraz też zrozumiemy, jakie znaczeni ma t. zw. metodyczne wstępnie

4  
m  
qto



Ambrożja  
Borowia

Mianowicie Kartezjusz pragnie metodą zwoją, metodą dedkcyi z pewników zastosować także do filozofii i w tem sposobie o miejsecie dotychczasowej niepewnej i błędnej oraz mniej pstać zupełnie nową i pewną. Jest bowiem tak przekonany, iż metoda jestwszystkiem a nie jakiś specjalnie wybitny rozum, że posiadszy metodę, nie wątpi o powodzeniu swego prześiwzienia. Całą dotychczasową budowę wiedzy trzeba zdemontażować i nowe położycie jufundamenty. Raz w życiu trzeba zrobić porządek z swoim inwentarzem rozumu. Cokolwiek uważały za wiedzę to wszyscy trzeba uważać za mylne - a dopiero po przeprowadzeniu dowodu albo te teraz już uzasadnione wiadomości albo też jakieś inne w ich miejscu przyjąć trzeba.

Tą właściwie drogą dochodzi do swego cogito ergo sum na wzór św. Augustyna, który także w tem preświadczeniu znalazł niewzruszony fundamenit wszelkie o poznawania. Wątpić można o wszystkiem - ale nie o tem <sup>że</sup> się wątpi, więc że się myśli, więc że się jest. Nie mają to jednak być wnioski wyprowadzane z wątpienia, lecz w fakcie wątpienia bezpośrednio, intuicyjnie stwierda ię własne myślenie i własne istnienie. Doszedłszy zaś do takiego niewzruszonego fundamentu



i pragnęąc na nim budować alej, zapytuje się Kartezjusz, czy nie byłyby inne prawdy, które były rówieś niezachwajane były. Dochodzi do przekonania, że za prawdziwe przyjęto należy wszystkie sądy, które są tak oczywiste, jak sąd o własnym istnieniu. Videor pro regula generali posse statuere: omnia illud omne esse verum, quod valde clare et distincte percipio. To nic innego jak owa znana nam z Regulae ad directorem ingenii intuicya. – Oto metodyczne podstawy filozofii. System sam tu nas nie obchodzi, ale stwierdzić wypada, że ten metodyczny punkt wyjścia systemu pozostaje w zupełnej zgadzie z programem niejako filozofii, z dążeniem do stworzenia takiej filozofii, w której by nie było nic wątpliwego i chwiejnego, a co opierałoby się na zupełnie jasnych pewnikach i na tem, co z nich można dedukować. Wiadomo, że w ten sposób potem istnienie Boga udowadnia, i wszystkie inne konsekwencje założień wyprowadza. Zauważ jednak należy, że chociaż metodę matematyczną Kartezjusz jedyni uznaje, przecież sam zewnętrznej formy matematycznej dedukcji swym wywodom nie nadaje. Inicjatywą o tego nie od niego wyszła. Ale jeden z oponentów jego Meditationes zażądał, aby Kartezjusz

Wojciech Gąsiorowski

UW 01 0012

Wojciech Gąsiorowski (ur. 1951) – profesor zwyczajny na Wydziale  
Inżynierii Mechanicznej i Materiałowej Politechniki Śląskiej, doktor habilitowany  
w dziedzinie mechaniki, profesor nadzwyczajny Politechniki Śląskiej (1998), profesor  
w dziedzinie mechaniki i materiałoznawstwa Politechniki Śląskiej (1999). W latach  
1999–2002 pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki  
Śląskiej. W latach 2002–2004 pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów  
Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2004–2006 pełnił funkcję kierownika  
Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2006–2008 pełnił funkcję  
kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2008–2011 pełnił  
funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2011–  
2012 pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach  
2012–2013 pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej.  
W latach 2013–2014 pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki  
Śląskiej. W latach 2014–2015 pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów  
Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2015–2016 pełnił funkcję kierownika  
Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2016–2017 pełnił funkcję  
kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2017–2018 pełnił  
funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach 2018–2019  
pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej. W latach  
2019–2020 pełnił funkcję kierownika Katedry Mechaniki i Materiałów Politechniki Śląskiej.

nadał swym wywodom taką szatę matematyczną. Kartezjusz zdzielił się nato i w swych odpowiedziach do drugich obiekty i podał Renati Des Cartes Rationes, dei existentiam et animae a corpore distinctio-  
 nem probantes, more geometrico dispositae. Tłumaczy, że w mea-  
 tationes samych tej szaty wywodom nie nadał, ponieważ droga anality-  
 czna, jaką tam obrał, wprawdzie nie jest ścisła i dowodliwa, ale  
 zato bardziej przekonująca dla czytelnika; otóż tutaj podaje on  
 próbę takiego syntetycznego przedstawienia /: Fałckenberg, str. 112  
 . Znajdujemy więc tam zupełną kopię podręcznika Euklidesa: Defini-  
tiones, gdzie określa idea, cogitatio, idea, itd, razem dziesięć  
takich definitiones, n.p. V. Omnis res cui inest immediate, ut in  
subjecto, sive per quam existit aliquid quod percipimus, hoc est  
aliqua proprietas sive qualitas sive attributum, cuius realis idea  
in nobis est, vocatur substantia.... Albo X. Duae substantiae rea-  
liter distingui dicuntur, cum unaquaque ex ipsis absque alia  
 potest existere. . Następują Postulata. Jest ich siedem. Zwykle Zawie-  
 rają żądanie, by niczemu jasno niezrozumianemu nie wierzyć, by up-  
 uprzytomnieć sobie oczywistość twierdzeń takich jak to, że to sa-



mo nie może zarazem być i nie być ita. Następują Axiomata, pewnięt  
których podaje dziesięć. N.p. II. Tempus praesens a proximo pra  
cedenti non pandet, ideoque non minor causa requiritur ad rem con  
servandam, quam ad ipsam primum producendam. Albo VIII. Quod pot  
est efficere id quod majus est sive difficilius, potest etiam ~~g~~/f  
efficere id quod minus. A potem przychodzą właściwe twierdzenia  
do udowodnienia, Propositiones, których jest cztery, Pierwsza Dei e  
xistentia ex sola ejus naturae consideratione cognoscitur, i zaraz  
Demonstratio, druga: Lei existentia ex eo solo, quod ~~an/ab~~<sup>dolce bonum</sup> ejus  
ide a sit in nobis a posteriori demonstratur, Trzecia Lei exi  
stentia demonstratur etiam ex eo, quod nos ipsi habentes ejus ide  
am existamus, Czwarta: Mens et corpus realiter distinguuntur.  
Przy trzeciej propozycji mamy nawet corollarium, wynik uboczny, mi  
mianowicie: Creavit Deus coelum et terram et omnia quae in eis  
sunt; insuper potest efficere id omne quod clare percipimus prout  
id ipsum percipimus. - Dla przykładu przytoczę dowód pierwszej tezy  
Idem est dicere aliquid in rei alicujus natura sive conceptu  
contineri ac dicere id ipsum de ea re esse verum. Atqui existentia



necessaria in Dei conceptu continetur; ergo verum est de Deo dicere: neccesariam existentiam in eo esse sive ipsum existere.-

Oto przykład metody i nawet zupełnie zgodnej zewnętrznej formy matematycznej dedukcji. - O ile jednak pozatem tej formy niema, to

*Mohans  
trygony  
spowad pod  
Kretzyusza  
Windelband  
ki w te  
Mechanika  
mury.*

przecież duch jej przenika wszystkie niemal pisma Kretzyusza, a nawet trakta jego psychologiczny o uczuciach odzwierciedla, jak Windelband zauważy trafnie, ducha tej metody, skoro wszystkie stare uczucia usiąduje sprowadzić do sześciu prostych, podobnie jak mechanika wszystkie ruchy rozkłada na ruchy prostre, niezłożone.

Jakie że były dalsze losy tej metody matematycznej, tego zmatematyzowania filozofii i całej wiedzy w ogóle? Los nie jednolite.

Można mianowicie zauważyc rozszczepienie się jej w dalszym rozwoju.

Wiadomo, że doczekała się ona zastosowania w wielki stylu w głowniem dziele Barucha czyli Benedykta Spinozy. Przyparzmy się temu.

d Espinoza według masteczka hiszpańskiego

Benedykt Spinoza urodził się w Amsterdamie w r. 1632, 24. listopada. Miał wtedy Kretzyusz lat 36. Rodzina jego żydowska, pochodziła z hiszpanii. Kształcił się zrażu w szkole żydowskiej, gdzie

poznał zarówno oczywiste religijne księgi żydowsta, jak też

most city workers at

Zima 1939/10

78 Rozw. fil. nowożytn. do Kanta I.

żydowskich filozofów średniowiecz, a n.p. Majmudesa z wieku XII. i Averrositów, którzy ku panteizmowi się skłaniali. Wyuczył się też poza szkołą łaciny u lekarza van den Enden, a posiadając język łaciński zwrócił się do autorów teologicznych i filozoficznych średniowiecza i współczesnych, i kontynuując ich myśl w nowożytnej filozofii, jak na.p. Suarezę z drugiej połowy wieku XVI. Zajął się następnie naukami przyrodniczymi, a wtedy też zapoznał się z pismami Kartezjusza, o ile już były wydane. Jego bardziej w swych poglądach oddał się od pozytywnej wiary, to też cierpiał fizyczne prześladowania w swej gminie wyznaniowej - nawet miał być wykonany na niego zamach morderczy - aż się to szamotanie skończyło w roku 1656 - miał wtedy lat 24 - rzuceniem na niego klatwy i wykleciem go w ten sposób ze społeczności żydowskiej. Musiał nawet opuścić Amsterdam. Żył ostatek, zarabiając szlifowaniem skieletów optycznych którego to rzemiosła nauczył się jeszcze w szkole rabinackiej w czasie, gdy chodził do szkoły rabinackiej, naprzód w pobliżu Amsterdamu potem koło miasta Leiden, nakoniec pod Haagiem, a w samym Haagu, albo, jak się u nas mówi w tradycji, znanej dziś z kongresów.



Zima 1909/10

79 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta I.

pokojowych- i tam umarł też na suchoty w r. 1677 dnia 21. listego, więc temu lat 233. W r. 1673 został zaprosiony do objęcia katedry w uniwersytecie heidelbergskim, nie chcąc narazić się na kolizye, gdyby wygłaszał swe poglądy, choć mu przyrzeczono, że nie dozna w tej mierze żadnych ograniczeń. - W życiu proste przeciwieństwo majątnego i wielkoświątowem życiem prynajmniej po części żywiącego Karetzusza. Jo Kartzyusz przez drugi okres swego życia czynił, że on przez całe, życie ciche, poświęcone badaniu i szukaniu prawdy. Stronny w życiu, do tego stopnia, że gdy jeden z zwolenników jego testamentem wyznaczył mu rentę 500 guldenów holenderskich, on sam zredukował tę sumę na rzecz rodzinny zmarłego do 300 guldeów.

Jo się tyczy jego pism, za życia wydał tylko dwa: Pierwsze p.t. Renati Descartes Principiorum philosophiae Pars I et II. More geometrico demonstratae Accesserunt ejusdem Cogitata metaphysica in quibus difficiliores quae tam in parte metaphysicae generali quam speciali occurunt quaestiones breviter explicantur. 1663.

Napisał tę rzecz dla młodzieńca, z którym czas jakiś mieszkał, i którego kształcił w filozofii, dla Alberta Burgha, którego uważało  
jego rozwój i wiele starych  
*niechodzi*



Przynajmniej w części do tego celu była rzecz przeznaczona. Nie zawiera ona, jak w przedmowie przyjacieł Spinozy, lekarz Meuer wrażnie zaznacza, poglądów Kertezyusza. Spinozy, tedy treść pierwszych dwóch книг jego Principia philosophiae, w dodatku zaś także mamy zwięzły jakby zarys metafizyko w duchu Kertezyusza napisany. Drugą rzeczą za życia wydaną był Tractatus theologico-politicus, 1670. Spisany prawdopodobnie już 1665-70 /- Gebhardt /: Jest to obrona wolności myсли i słowa, wolności filozowania i wyznawania wiary według najgłębszego przekonania swego. Tyle a życia. Dopiero pośmierci wyszły inne dzieła. Mianowicie w roku 1677 w roku śmierci p.t. Opera postuma wyszły: Ethica <sup>ordine</sup> more geometrico demonstrata et in quinque prates divisa /: powstała już 1662-5 w postaci nieco ominiętej w trzech częściach, a w ostatecznej oprzebowana 1670/5. Dalej zawierało to wydanie: Tractatus politicus, zajmujący się formami rządów i ustrojem państwa, spisany 1675-7 wiec ostatnie dzieło, dalej: Tractatus de intellectus emendatione, spisany 1661, jacy tytuł: Tractatus de intellectu emendatione et de via, qua optime in veram rerum cognitionem dirigitur. - Oraz listy, korespondencja.



Zima 1909/10

81 Rozw. fil. nowożyt. do Kanta I.  
częściowo a 1862 w całości

Dopiero w wieku XIX odnaleziono i w r. 1852 ogłoszono drugiem  
*previs*

~~μάθησαντες καὶ οὐκέτι~~ Tfactatus de Deo et homine ejusque felicitatis  
Jest to najwcześniejsza praca Spinozy, z lat do 1661. Nadto pozostała  
wiążesz gramatykę języka hebrajskiego, rozprawę o tacy Najlepsze wydanie w trzech tomach przez Van Vloten i Land 1882, drugie wydanie 1895.

Z wszystkich wpływów, które na Spinozę w ciągu jego rozwoju umysłowego działały, najsielniejszym był po wpływ Kartezjusza. To nie tylko w jego poglądzie na świat występuje, ale też w metodycznym kierunku jego filozofowania. Wiadomo, że nadal głównemu swemu dziełu formę matematycznego systemu. Ten matematyzm ma u Spinozy także bardzo doniosłe metafizyczne znaczenie i metodyczną i metafizyczną stroną jego filozofii tak ściśle związana, iż prawie niepodobna jedną bez drugiej przedstawić. Spróbujemy jednak myśli do dotyczące wiedzy ludzkiej, jej istoty i sposoby uzasadnienia prze- cież wyuszczęty od metafizyki niezależnie. Ułatwia nam to zaaran- fakt, że Spinoza przez jakiś czas nosił się z zamiarem <sup>Wypniedzeniem</sup> ~~ydania~~  
*(Gebhardt 115)*



Zima 1909/10 82 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta I.  
rozważaniami metodologicznymi główne swoje dzieło  
wstęp i rozważania metodyczne przed dziełem, mającem objąć jego  
system - później jednak myślisz te zarzucił i do opracowania samego sys-  
temu się zabrał. Ale tanta praca, choć niedokończona, pozosta-  
ła i jest właśnie owym tractatus de emendatione intellectus, który  
w ten sposób rzuca światło na metodyczne strony jego głównego dzie-  
ła, a sam otrzymuje światło z pierwszego szkicu poglądów Spinozy,  
zawartych w krótkim traktacie o człowieku, i jego szczęściu. I ma-  
my tu ciekawy paraleizm z Kartezjuszem, iż Spinoza zanim u głównej  
dzieła przystępuje, pisze jedno jakby szkic i drugie jakby myślo-  
czy wstęp, mianowicie Discours de la méthode i Regulae ad dire-  
ctionem ingenii. Jest jednak i pewna znamienna różnicą: Kartezjusz  
pyta się w owych dziełkach i w sem głównem przedewszystkiem o to,  
co jest prawda, a Spinoza o to, co jest dobrem, co powinno być os-  
tatecznym celem człowieka. A ni używanie życia, ani majątek, ani  
sława, lecz poznanie, wiedza. Tak więc Spinoza szukając szczęścia  
doszedł do wiedzy, a Kartezjusz, szukając wiedzy, doszedł do szczę-  
ścia, skoro mówi, /: Gebarat 65:/ że gdy okiem filozofa spogląda  
rozważam rozmaite czynności i przedsięwzięcia Idzi, nie znajduję



prawej żadnej, któryby nie była marne i nieużyteczne - vanae et int  
imutiles /: - Więc ponieważ wszelkie smutek i wszelkie cierpienie  
powstaje, jak mówi Spinoza, z przywiązania, z miłością ku rzeczen  
znikomym, przeto prawdziw szerokość polegać może tylko na miłości  
ku temu co wieczne i nieskończone. Ta miłość żywici duszę radością  
niezmąconą jest wolna od wszelkiego cierpienia i jej powinniś y pra  
fognąć i ku niej wszelkimi siłami dążyć Gebhardt 51. Aby zaś móc  
coś kochać, trzeba to znać, trzeba mieć jego ideę. I idea rzeczy  
rodzi miłość ku niej. Skoro więc mieć będziemy ideę Boga, musimy  
ponieważ moż się nam objawić tylko jako najwspanialszy i najle  
pszy, i ponieważ tylko takim możemy go poznać, musimy wtedy połączyć  
się z nim, ~~w e z e n~~ a jedynie w tem połączeniu nasze szerokość pole  
ga Gebhardt 55. To z tractatus brevis, to później znów w etyce  
jako amor intellectualis dei. A myśl, że najwyższem szerokościem  
i ostatecznym celem jest połączenie duszy z Bogiem na podstawie  
poznania Boga, jest przecież myślą na wskroś mistyczną. Jest to też  
zasadnicza myśl filozofii Spinozy, jak to na ostatnim wykładzie  
*Napomnienie* den Freytag zapis: ey mordet, ey natürselig



Choazi więc teraz o to, jak dochodzimy do tego poznania i na czem ono polega. Otóż rozróżnia Spinoza następujące sposoby poznania: 1. Pradyeya /: kiedyśmy się urodzili, kto naszymi rodzicami :/. 2. Doświadczenie. /: wszyscy ludzie umierają, woda gasi ogień :/. Oba te sposoby poznania, które w etyce Spinozy osiągnięte są w jedenie nie dają prawdziwej wiedzy, ani prawdziwego poznania. Wszak te drogi poznania leżą poza naszym rozumem, a Spinoza jak Kartezjusz skłania wyznaje zasadę że tylko rozum daje wiedzę prawdziwą. przycaem Spinoza to o wiele bezwzględniej przeprowadza, niż uznając nawet tego skromniejszo zakresu wiedzy nadoswiadczeniowej opar ej, który Kartezjusz uznawał. U Kartezusza były rzeczy, które tylko z doświadczenia dały się czerpać- nie był to wiezna pewna ale trzeba się jej było zadowolić. U Spinozy wszystko da się poznać rozumowo, o tyle co rozumowo poznane, jest poznane Falckenberg. 6. wyd. pg. 111/2 To , o czem Kartezjuszu marzył. tu osiągnięte: wywodem dedukcyjnym i do gą aprioryczną wszystko da się ogarnąć. Albowiem są jeszcze prócz Pradyeyi i doświadczenie inne drogi poznawania. Jedna z nich, to e

jak np. jak "Rozw."

Właśnie dojeponiwsz wiedzy



dedukeya, cognitio rationalis /: ? :/ i intuicya cognitio intuitiva /:?:/ Pierwsza to n.p. gdy z tego, iż - jak wiemy - rzeczy z oddalenia wydają się większymi, wno smy, że słońce jest większe, niż nam się wydaje. I ta droga nie daje jeszcze najpełniejszej wiedzy, której dostarcza nam jedynie ostatnia, t.j. poznanie rzeczy z ich sitoty albo z jej bezpośredniej przyczyny, causa immediata. To dopiero jest clara et distincta cognitio. I gębara ta claritas i distinctio występuje niejednokrotnie u Spinozy podobnie jak u Kanta i Jezusza jako kryterium prawdy. Miłanowicie spisk/ek/t/zy/ intellectus Spinoza rozróżnia intellectio i imaginatio. Pierwsza to właśnie wydając swoje idee. Te idee są wrodzone, rozumowa poznanie, które mamy guy sam tylko rozum działa, Ale podane, które działały przemioty zewnętrzne gamy takie wpływów ciała, a wtedy rozum zachowuje się biernie. To o wtedy w nas powstaje, to zławdziaćczamy władzy, zwanej imaginatio i jej zgwiazęczmy idee fingowane, błędne i wątpliwe, /: Gebhardt 95 :/ Otóż jeżeli idee rozłożymy na jej składowi, guyż one zawsze są żożone, to łatwo się przekonamy, co w nich jest prawdziwego, miłanowicie tylko to, co jasno i wyraźnie jest poznane. Pamiętać jednak trzeba także, że niekiedy sprawa Kryterium prawdy jest in-



czej przedstawiane. Mianowicie sądzi Spinozę, że idee, które zawsze zamykamy intuicyi, są same prze sie tak przekonywujące, że o wątpliwości nie może być mowy. Ta więc prawda sama się objawia a tem samem i fałsz: verum index sui et falsi. /: Gebhardt 90:/- Skorowiąc poznaliśmy skąd czerpiemy prawdziwą wiedzę, należy dalej pytać się, w jakiej formie nam się ta wiedza przedstawia. I tutaj leży punkt, w który zaczepia metoda metamatyczna. Mianowicie Idee prawdziwe, ideae adaequatae Spinoza jest tedy przekonany, że w rozumie naszym tkwią prawczie d idee zgħ ideae adaequatae wzyskich rzeczy, czej rzeczywistości. Chodzi o to, by zdała trzymać się od błędnych i zupełnie tylko rozumowi pozwalać działać. Wtedy otrzymamy prawdziwe idee. Otóż w rozumie znajdują się idee Boga jako jednej substancji, od której wszystko inne zależy, a ponieważ trzeba, abyśmy idee prawdziwe w odpowiedni sposób połączyli i uporządkowali, przeto trzeba je wyprowadzić wszyskie z idei Boga. Wtedy rozum nasz odzwierciedli świat tak dokładnie, jak to tylko możliwe. Stedy bowiem zawrze wsobie zarówno jego istotę jak jego porządek i układ jak je o jedność /: Gebhardt, 108 :/- Zatem wyprowadzenie



trzeba wszystko z idei Boga. Albowiem, tak jak z idei Boga wszystkie  
 idea wyprowadzamy, tak też z Boga wszystkie przedmioty idei pochodzą  
 pochodzą. Tak iż wzajemne stosunki idei są identyczne z wzajemnymi  
<sup>idearum</sup>  
 stosunkami ich przedmiotów. *ordo et connexio rerum idem est ac or-*  
*do et connexio idem rerum.* /: Gebhardt 79 ff :/ Trzeba zatem  
 dociec, czy istnieje coś, co stanowi podstawę całego świata wszyst-  
 kich rzeczy, tak by była jego idea także podstawą wszystkich na-  
 szych idei. Yę podstawę znajduje Spinoza za jak wiadomo w pojęciu Bo-  
 ga, Absolutu. Co bowiem podstawą, samo bez podstawy, albo podsta-  
 swą istnienia w sobie ma. Jest causa sui. Ale causa nie w znacze-  
 niu zwykłym, nie causa efficiens, choć czasem ten wyraz się znaj-  
 duje. Wiedza intuicyjna nie znosi takiego pojowania, lecz tylko  
 takie, jak w matematyce. Więc nie przyczyną jest Bóg wszystkiego  
 co istnieje, ale tak samo podstawą, jak z ograniczenia płaczczącej  
 trzema prostemi wyróżka, że utworzone w ten sposób kąty tworzą  
 w sumie 2 Proste. Matematyczna ięd dedukcja idei i rzeczy. Bo ordo  
 tu i tam ten sam. Więc causa seu ratio, jak powiada. /: Erdmann  
 II, pg. 52 :/ Jego wywód jest tedy matematyczną dedukcją z jej



Zima 1909/10

88 Rozw. fil. nowożytnej do Kanta. I.

wszystkimi akcesoriami. Definicje Aksyomy, twierdzenia, dowody, scholie, korolarya. A skoro tak pojęte jest wyprowadzenie rzeczy z Boga, nie może to być oczywiście wynikanie ich w czasie, w jakim następstwie czasowym, co ma miejsce przy pojmowaniu przyczynowem. Jest to wynikanie takie same, jak suma 2 Prostyzych z idei trójkąta, więc bezczasowe, czem są tłumaczy, że filozoficzne ujęcie świata zaowiąza go sub quadam specie aeternitatis. Wszelkie sposoby pojmowania, ajakie nie mają uzasadnienia w matematyce, i z filozofii jest wyrugowywany - niema celów, <sup>lub</sup> ~~lub~~ <sup>lub</sup> ~~lub~~

Tak więc matematyczne przedstawienie systemu nie jest tylko tu już szata zewnętrzną, lecz z zasadniczą myślą systemu związane. I tak bezwzględnie ten matematyczny racjonalny czynnik tu panuje, że się prawie zapomina, jaki silny tu tkwi czynnik mistyczny. Wszak wywołując tak wszystko z Boga, równolegle do wywodzenia innych idei z idei Boga, możemy powiedzieć, że wszystko w Bogu widzimy, Wszak powiada Spinoza wyraźnie, że wszelka idea jakiegoś przedmiotu ~~involucje~~ ideę Boga. A to przecież całkiem podobne do tego co twierdzi Małibranche, wyraźny mistyk szkoły Kartezusza



Do reportu poligrafii nowojęzycznej

To parafraza o felidach w represji jest aktu Hobbesa a  
młodszego Barona Johna Locke jednego z typów, co upatruje  
władze obyczaj ludzki w postępnym traktowaniu  
i maledomiu

